

Вклад в «зеленую» энергетику

Строительство крупнейшей электростанции в Минягевире идет строго по графику



УЧРЕДИТЕЛИ - УПРАВЛЕНИЕ ДЕЛАМИ ПРЕЗИДЕНТА АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ И РЕДКОЛЛЕГИЯ ГАЗЕТЫ

Ежедневная общественно-политическая газета

Выходит с мая 1906 года

info@br.az www.br.az

2 Вместе мы справимся!

Турецкий лидер поблагодарил Президента Ильхама Алиева за помощь в тушении лесных пожаров

6 Новая политическая реальность

Азербайджано-узбекские отношения будут влиять на динамику процессов в Средней Евразии

8 Меткие стрелки

Определились победители в стрельбе из лука

Ориентация на вековую перспективу

Баку и Ташкент запрограммированы на братство



Азербайджан и Узбекистан объединяет многое, но прежде всего - нестираемая историческая память, что свидетельствует о зрелости двух наций, способных создать союзнические связи на века.

Удивительно, но факт - буквально накануне исторического государственного визита Президента Ильхама Алиева в братскую страну деловые круги двух поистине независимых государств успешно форсировали экономическую кооперацию, стре-

мясь ощутимо нарастить товарооборот, а также взаимопонимание на уровне инвестиций и логистики. Перешагнув в совместном товарообороте годовую планку в \$230 млн и улучшив за один финансовый цикл былые достижения более чем в три

раза, Баку и Ташкент реализуют совместные деловые начинания в нефтехимической, горнодобывающей, автосборочной, хлопково-текстильной, транспортной отраслях.

⇒ 3

На крыльях времени

Состоялась торжественная церемония открытия Дня города Лачин



26 августа на Площади Флага в Лачине прошла торжественная церемония открытия Дня города, организованная Министерством культуры и Специальным представительством Президента Азербайджанской Республики в Лачинском районе при поддержке ООО Bak Abadiq Xidməti.

В прошедшей в праздничной атмосфере церемонии приняли участие официальные лица, деятели культуры и другие гости, а также лачинцы, вернувшиеся в родной край.

Два года назад, 26 августа 2022 года, наш народ пережил радость и гордость еще одного исторического события. В этот день наша Армия разместила в городе Лачин, села Забух и Сус были взяты под контроль. Таким образом, оккупации этого живописного края, играющего важную стратегическую роль, был

полностью положен конец. На основании Распоряжения Президента Ильхама Алиева, подписанного 31 июля 2023 года, день освобождения города Лачин от оккупации 26 августа отмечается как День города Лачин.

Лачинский район был оккупирован армянскими вооруженными силами 18 мая 1992 года. В период оккупации население района подверглось этнической чистке, погибли или без вести пропали более 300 военных и гражданских лиц. Оккупанты разграбили и уничтожили 101 учебное заведение, 217 культурных и 142 медицинских учреждения, 462 объекта торговли и 30 - связи, 133 каменных школ и другие инфраструктурные объекты. Кроме того, вандализму подверглись 54 исторических памятника мирового и более 200 - местного значения.

⇒ 2

Курс на прогресс

Парламентские выборы - шаг в укреплении политической и социальной стабильности

В преддверии предстоящих парламентских выборов в Азербайджане особую роль играют процессы интеграции освобожденных территорий, восстановление инфраструктуры и экономическое развитие.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»

Все это в свою очередь отражается на задачах, стоящих перед новым составом парламента и гражданским обществом.

Проведение внеочередных парламентских выборов с учетом всех перемен, которые переживает Азербайджан, вызывает обоснованные ожидания как внутри страны, так

и среди международных партнеров, что требует повышенного внимания к обеспечению прозрачности, справедливости и соблюдению демократических принципов в ходе выборного процесса.

Как достигнутые успехи повлияют на политическую систему Азербайджана, укрепляя ее устойчивость и способствуя дальнейшему развитию демократических институтов в стране?

Об этом и многом другом корреспондент газеты «Бакинский рабочий» беседовал с кыргызским экспертом, начальником отдела анализа и планирования одного из банков Кыргызстана, экономистом Маратом Мусуралиевым.

⇒ 6

Идеологическая диверсия

Противостояние с Арменией усиливается и обретает характер острой мировоззренческой конфронтации

По мере укрепления международных позиций Азербайджанской Республики, олицетворяющих триумфальное завершение процесса восстановления территориальной целостности страны, усиление роли страны и ее национального лидера Президента Ильхама Алиева в решении сложных политических, гуманитарных проблем как регионального, так и мирового масштаба, идеологическое противостояние с Арменией лишь усиливается, обретая характер острой мировоззренческой конфронтации.

Адем Исмаил БАКУВИ,
политолог

На фоне проведения глобальной гуманитарной политики, в основе которой уникальное сочетание

присущего азербайджанскому народу врожденного мультикультураллизма, толерантности по отношению к другим этническим и конфессиональным общинам с пропагандой национальных традиций древнего

Президенту Украины Его превосходительству господину Володимиру Зеленскому

Уважаемый господин Президент! От своего имени и от имени народа Азербайджана сердечно поздравляю Вас и в Вашем лице весь ваш народ с национальным праздником - Днем независимости Украины, передаю наилучшие пожелания.

Азербайджан и Украину связывают дружеские отношения с богатыми традициями. Воля наших народов, которые исторически поддерживали друг друга, сегодня составляет основу наших межгосударственных отношений. Нынешний уровень основанных на взаимном доверии и поддержке отношений между нашими странами, наше эффективное сотрудничество в ряде областей, в частности в энергетической сфере, вызывают удовлетворение.

Азербайджан и Украина демонстрируют взаимную поддержку и солидарность в вопросах территориальной целостности и суверенитета в соответствии с Уставом ООН,

нормами и принципами международного права. Выражаем намерение и дальше прилагать все усилия для оказания необходимой гуманитарной поддержки и помощи дружественному народу Украины.

Я высоко ценю нашу недавнюю встречу с Вами в Соединенном Королевстве, проведенный нами обмен мнениями. Уверен, что мы и впредь будем успешно продолжать совместные усилия по укреплению азербайджано-украинской дружбы и надежного партнерства, расширению нашего сотрудничества.

В столь знаменательный день желаю Вам крепкого здоровья, счастья, успехов в делах, дружественному народу Украины - мира и спокойствия.

С уважением

Ильхам АЛИЕВ,
Президент Азербайджанской Республики

г.Баку, 21 августа 2024 года

Кризис и борьба за будущее

Политический раскол грозит перераспределением сил во Франции

Резкое заявление президента Франции Эмманюэля Макрона обострило и без того напряженную в стране политическую ситуацию. В своей последней речи он фактически объявил политическую войну партии «Непокоренная Франция», возглавляемой Жан-Люком Меланшоном.

Садых БАБАЕВ

Это заявление свидетельствует о дальнейшем углублении раскола между центристскими силами, представленными Макроном, и левыми радикалами, которые все больше набирают популярность среди недовольных граждан. В условиях нарастающего социального и экономического кризиса в стране этот конфликт

может привести к новым потрясениям и перераспределению политического ландшафта Франции.

Еще несколько недель назад партия Макрона потерпела поражение на парламентских выборах во Франции, потеряв более девяноста мест, до этого управляя страной меньшинством. Однако Макрон до сих пор отказывается назначить премьер-министра от левых, несмотря на то что левый альянс - Новый народный фронт (NFP) является крупнейшей группой депутатов в Национальном собрании, имея более 185 мест против 160 у Макрона. Жан-Люк Меланшон, лидер «Непокоренной Франции» (LFI), обвинил президента в том, что он «автократ», который «вызывает хаос».

⇒ 5

В НОМЕРЕ

Живительная сила инвестиций

Карабах привлекает местный и зарубежный бизнес

⇒ 7



культурного облика страны и ее народа, увеличивается частота проведения армянских информационно-идеологических диверсий против Азербайджана и используются все безнравственные и фальсификационные методы их проявлений.

Очередная кампания подлой лжи и клеветы проявляется в фальсификации армянского диверсионно-пропагандистского механизма, нацеленного на деформацию истории древних истоков христианства в Азербайджане.

⇒ 5

Актуально

На крыльях времени

Агрессивная Армения, грубо нарушив обязательства, возложенные на нее Женевскими конвенциями, проводя в Лачинском районе политику переименования географических названий, разграбления природных ресурсов района и превращения их в источник дохода, целенаправленного расселения, занималась такими незаконными деяниями, как изменение демографического состава, совершила геноциды и другие многочисленные военные преступления. Все это происходило на глазах мировой общественности и, к большому сожалению, воспринималось молчаливым согласием.

В результате 44-дневной второй Карабахской войны, начавшейся 27 сентября 2020 года, 30-летней оккупации был положен конец. Дипломатическое мастерство, принципиальность, железная воля Президента Азербайджана и сокрушительные удары нашей армии вынудили Армению капитулировать и покинуть территории. На основании трехстороннего Заявления, подписанного лидерами Азербайджана, России и Армении, армянская армия 1 декабря 2020 года покинула Лачинский район. Ранее, 9 ноября, Вооруженные силы Азербайджана освободили села Полябирд, Сафиян и Тюркляр Лачинского района. 26 августа 2022 года, как продолжение Победы в Карабахе, были взяты под контроль город Лачин, села Забух и Сус. Эта славная победа вписана в нашу историю как еще одна военная и дипломатическая победа.

Как и в других краях нашей страны, освобожденных от оккупации, в Лачин возвращается жизнь, здесь быстрыми темпами проводятся восстановительные работы. Президент Ильхам Алиев несколько раз посещал Лачинский район. В ходе визитов глава нашего государства торжественно открыл гидроэлектростанцию «Гюлябирд», городские подстанции «Горчу» и «Лачин», другие инфраструктурные объекты, заложил фундамент Лачинского международного аэропорта, тоннеля длиной 3,4 километра, который будет построен на автодороге Кельбаджар-Лачин, узловой подстанции «Лачин», поселка Горчу и села Шалва, первого многоквартирного жилого массива города Лачин, а также Музейного комплекса оккупации и Победы.

Во время своего следующего визита в Лачин 28 мая Президент Ильхам Алиев заявил: «После того как мы освободили наши родные земли от оккупантов, я сказал, что мы превратим Карабах в Восточный Зангезур в рай. Если есть картина рая, посмотрите сегодня, вот она. Красивая природа, величественные горы, красивые здания, дома - все создано с большим вкусом, чтобы здесь было комфортно жить людям, а современный облик города Лачин находится на одном уровне с достижениями Азербайджана».

⇒ 1



Масштабные созидательные работы в Лачине проводятся с отменным вкусом и высоким качеством. Предпочтение отдается частным домам с приусадебными участками на исторически существовавших поселениях площадью около 258 гектаров в центре города, окруженном зелеными насаждениями. Наряду с этим предлагается строительство многоквартирных домов в многофункциональных и других жилых зонах. В го-

одышка жителей и гостей Лачина. На реке Хакари уже создано озеро. Здесь возведен подвесной мост, вокруг высажена зелень, построены коттеджи. На озере будет раскинут пляж. Для комфортного отдыха жителей и гостей района вокруг пляжа планируется создать развлекательный центр.

25-26 августа прошлого года Президент Ильхам Алиев и первая леди Мехрибан Алиева во время визита в Лачинский район приняли участие

хозяйство «Хакари», после капитального ремонта была сдана в эксплуатацию полная средняя школа №2. В настоящее время успешно продолжают работы на участке автодороги Кельбаджар-Лачин, охватывающем 38-76-е км дороги.

В центре внимания - создание производственных, сервисных и учебных заведений в городе Лачин, обеспечение занятости населения. Так, в ближайшем будущем здесь предполагается развитие экологического и рационального сельского хозяйства, строительства, легкой и пищевой промышленности, рыболовства, садоводства и других сфер социального обслуживания. Всего в созданном в городе Агрпромышленном парке будет работать 46 предприятий.

Для возвращения вынужденных переселенцев в родные края успешно выполняется «1 Государственная программа по Великому возвращению на освобожденные от оккупации территории Азербайджанской Республики», утвержденная Распоряжением Президента Азербайджана от 16 ноября 2022 года №3587. Уже обеспечивается возвращение большого числа вынужденных переселенцев на освобожденные от оккупации территории, включая город Лачин, села Забух и Сус, продолжается переселение жителей в родные края.

С 28 мая прошлого года началось возвращение лачинцев на родную землю. Город Лачин принял 552 семьи, всего 2031 лачинца. Созданы все условия для проживания семей в их прежних домах, а также восстановленных или построенных согласно указанию главы государства после освобождения от оккупации.

На основании Государственной программы в прошлом году было обеспечено переселение в село Сус 59 семей, 215 жителей, в село Забух - 217 семей, 823 жителя.

Сегодня лачинцы отмечают эту знаменательную дату в своих домах с чувством большой гордости и радости.

РГУСЕЙНЗАДЕ



роде также будут возведены больница, мемориальный парк с музеями оккупации и победы, дошкольные и средние общеобразовательные учреждения, профессионально-техническое училище, а также объекты культуры и туризма. Реализованный в планировке принцип «15-минутный город», предусматривающий близкое расположение жилых кварталов, объектов повседневной необходимости и организацию инфраструктуры скоростных автомагистралей, обеспечит комфортное передвижение жителей и гостей города.

Речной бульвар, проложенный по левому берегу от моста у въезда в город, стал одним из любимых мест

в праздничном мероприятии по случаю Дня города Лачин, которое состоялось на берегу реки Хакари.

Глава государства и первая леди приняли участие в открытии малых гидроэлектростанций «Мишни» и «Алхаслы» ОАО «Азербэргэри», ознакомились с ходом строительных работ, проводимых в Лачинском международном аэропорту. Во время визита в Лачине был заложен фундамент гостиничного комплекса. Глава государства и его супруга также приняли участие в открытии мебельной фабрики в Лачинской промышленной зоне. Кроме того, в районе открылись съемочный павильон творческой студии «Хочазфильм», рыбное

Вместе мы справимся!

Турецкий лидер поблагодарил Президента Ильхама Алиева за помощь в тушении лесных пожаров

Президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган выразил признательность Азербайджану и лично Президенту Ильхаму Алиеву за отправку самолета-амфибии для тушения пожаров в Турции.

Выступая в провинции Битлис, турецкий лидер заявил, что глава азербайджанского государства вновь проявил братство и приверженность принципу «Одна нация - два государства».

«Мой брат Ильхам Алиев не ограничился телефонным разговором, а послал в нашу страну самолет-амфибию, проявив тем самым сильную поддержку в тушении лесных пожаров. Азербайджан всегда приходил на помощь Турции, как и мы в трудные дни помогаем братской стране. Так будет и впредь», - сказал глава турецкого государства.

Он напомнил, что ранее анало-



гичный шаг предпринял Президент РФ Владимир Путин, отправив самолет для тушения огня в лесных массивах Турции. «Благодаря этим двум самолетам пожары в нашей стране удастся потушить более быстрыми темпами», - констатировал Эрдоган.

Избран единогласно

Сахиб Мамедов возглавил Конфедерацию профсоюзов Азербайджана



Состоялся внеочередной VII съезд Конфедерации профсоюзов Азербайджана (КПА).

В соответствии с регламентом были избраны состав редакционной и учетной комиссий съезда, члены Секретариата, утверждена повестка дня, в которую был включен организационный вопрос.

Выступая на мероприятии, председатель КПА Саттар Мехбалиев рассказал о проделанной работе, успехах, достигнутых за прошедший период его руководства Конфедерацией, реальных шагах, предпринятых для защиты прав профсоюзов, трудовых, социальных, экономических прав и законных интересов их членов, озвучил, а также рассказал о международном авторитете профсоюзов Азербайджана.

Затем С.Мехбалиев заявил, что подал в отставку с должности председателя КПА, учитывая его загруженность в качестве депутата Милли Меджлиса. Его отставка была вынесена на голосование и принята участниками съезда.

На съезде состоялись выборы на должность председателя КПА. На должность председателя был выдвинут представитель Конгресса республиканского комитета профсоюза работников государственного управления и государственной службы Азербайджана Сахиб Али оглу Мамедов, который в ходе открытого голосования был единогласно избран председателем КПА.

Выразив участникам съезда благодарность за оказанное ему доверие, Сахиб Мамедов подчеркнул, что будет усердно работать в направлении развития профсоюзов Азербайджана, защиты трудовых прав их членов, создания для них условий труда в соответствии с нормами, организации отдыха и охраны их здоровья. Он подчеркнул, что в деятельности Конфедерации будет обеспечена прозрачность, равноправие, инклюзивность, применяться передовой опыт, расширяться отношения с профсоюзами зарубежных стран, а также будут предприняты реальные шаги по дальнейшему повышению авторитета профсоюзов в нашей стране.

Все флаги в гости к нам

В Баку пройдет 29-я ежегодная конференция Международной ассоциации прокуроров

По приглашению генерального прокурора Кямрана Алиева с рабочим визитом в нашу страну прибыли генеральный секретарь Международной ассоциации прокуроров (МАП) Роезь Дона и исполнительный директор МАП Янне Хольст Хюбнер.

Как сообщили БР в пресс-службе прокуратуры, в ходе встречи генеральный прокурор Кямран Алиев проинформировал гостей о широкомасштабных реформах, проводимых в органах прокуратуры в соответствии с поручениями и рекомендациями Президента Ильхама Алиева. Он поздравил Роезю Дона с избранием на пост генерального секретаря МАП и пожелал ему успехов в работе.

Затем были обсуждены ход подготовки к 29-й ежегодной конференции и общему собранию МАП, которые пройдут в нашей стране в сентябре 2024 года, а также ряд организационных вопросов.



Генпрокурор также проинформировал о 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (СОР29), которую наша страна будет принимать в этом году. Он подчеркнул важность обсуждения в ходе проведения в Баку 29-й ежегодной конференции МАП вопросов мобилизации правоохранительных органов на борьбу с изменениями климата, а также совместной борьбы с

экологическими преступлениями. Генеральный секретарь организации высоко оценил реформы, проводимые в органах прокуратуры, поблагодарил за ценный вклад, вносимый руководством национальных прокурорских органов в деятельность Ассоциации, и за их постоянную поддержку.

Рабочая поездка делегации в нашу страну продолжается.

БР

С чистого листа

Состоялось первое заседание Совета судебной экспертизы

В Министерстве юстиции Азербайджана состоялось первое заседание Совета судебной экспертизы, сообщили в пресс-службе ведомства.

На заседании под председательством министра юстиции Фариды Ахмедовой участвовали члены Совета - первый заместитель министра внутренних дел Сейфулла Азимов, заместитель министра обороны - генеральный директор Агиль Гурбанов, заместитель министра здравоохранения НаDIR Зейналов, заместитель начальника Службы государственной безопасности Шарафат Гасанов, заместитель председателя Верховного суда Чингиз Аскеров, заместитель генерального прокурора Эльмар Джамалов, заместитель председателя президиума Коллегии адвокатов Шахмар Мамедов.

Открывая заседание вступительным словом, Фарид Ахмедов отметил, что Совет судебной экспертизы, созданный распоряжением Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева от 07 августа 2024



года, направлен на совершенствование деятельности в области судебной экспертизы в нашей стране и обеспечение соответствия международным стандартам, разработку и внедрение единых стандартов в этой области, обеспечение цифровизации и прозрачности, а также обеспечение кадрового потенциала.

Затем состоялись обсуждения по вопросам повестки дня заседания. В ходе заседания был назначен

секретарь Совета судебной экспертизы для обеспечения координации деятельности Совета.

Был обсужден вопрос создания соответствующих рабочих групп для гибкого решения задач, предусмотренных пунктом 2.1 соответствующего распоряжения.

В конце заседания были приняты соответствующие решения по вопросам повестки дня.

БР

Политика

Ориентация на вековую перспективу

Дальнейшее расширение, а теперь еще и союзническое углубление делового сотрудничества - одна из ключевых целей недавнего двухдневного государственного визита Президента Ильхама Алиева в Узбекистан.

Для наполнения финансовым содержанием политических намерений там же побывала и возглавляемая министром экономики Азербайджана Микаилом Джаббаровым делегация, принявшая участие в азербайджано-узбекском бизнес-форуме и ряде других мероприятий. Но если кто-то считает, что заметно возросший в последние годы интерес делового сотрудничества основан исключительно на прагматичном стремлении предпринимателей тюркских государств наращивать торговые, транспортные и инвестиционные связи, он несколько заблуждается. На самом деле два братских народа связывает единая историческая судьба с одной на всех бедой и памятью.

Не раз гостивший в Баку узбекский историк Шухрат Саламов, автор книги «Туркестан и Южный Кавказ в XIX-XX веках. Дашнаки: от Ферганы до Карабаха», ссылаясь на архивные данные, приводит следующие цифры: «За один только 1918 год кровавой деятельности дашнаков в Ферганской долине было убито до 150 тыс. мирных жителей». Так, на территории Коканда случилась резня, во время которой город был сожжен дотла, и всего за один день истреблено более 10 тыс. человек. Были также расстреляны «попутно» все жители селений Сузак и Базар-Коргон Кыргызстана. Кстати, первый известный геноцид нашего народа, печально удививший даже британских колонизаторов, произошел 29 марта - 3 апреля того же 1918 года, когда в одном только Баку было вырезано примерно 20 тыс. человек по религиозному и этническому признаку. А в прочих волостях дашнаки убивали молокан, талышей, курдов, лезгин и евреев, сжигая их деревни за одно лишь «защитительство турок».

Обыватель до сих пор задается вопросом, а при чем тут нацизм, если на просторах царской России большевики создавали интернациональную советскую власть. Но если упростить ответ - «коммунизм» ведь не слезы спустились, а были порождением и видоизмененными продолжателями дела империи Романовых, и война «перехитками темного прошлого» (имеется в виду ислам) руками «пятой колонны» дашнаков вплоть до централизации СССР была сродни крестовому походу. Спустя век с лишним понятно, почему «интернационалисты» хотели быть святейшим папой римского. Им надо было выйти из международной изоляции, став своими среди чужих, после чего даже 28-й президент США (1913-1921) Вудро Вильсон, ненавидящий «красную чуму», распорядился помогать советской власти с вытекающими последствиями.

И это не единственная тема, которая объединила судьбу азербайджанцев и узбеков на современном этапе истории. Представители старшего поколения помнят бригаду Генпрокуратуры СССР, возглавляемую Гдьяном и Ивановым, пытавшуюся «привязать» общенационального лидера Гейдара Алиева к «хлопковым хищениям» Шарафа Рашидова,

⇒ 1



пожалуй, самого авторитетного главы парторганизации братской республики советских времен. Тогда КГБ СССР необоснованными надуманными проверками довел любимого всеми народным писателем, Героя Социалистического Труда до суицида, после чего настал черед Азербайджана. Цель «наказания» Москвой двух самых самостоятельных провинций той поры, которые еще больше всех поставляли и пушечное мясо для «интернационального долга» в Афганистане, была одной - продолжить тотальную эксплуатацию их ресурсов в назидание прочим.

Мало кто на постсоветском пространстве знает или помнит, что

Ильхам АЛИЕВ:
От эффективного сотрудничества между Узбекистаном и Азербайджаном во многом зависят позитивные процессы в наших регионах

массовая резня в отношении азербайджанцев и узбеков имела единую природу. Однако братский народ богатейшей закаспийской страны все помнит - до сих пор он так и не открыл своего посольства в Иреване, что является исключительным случаем для стран постсоветского пространства. Кстати, посольства Армении в Ташкенте нет, а символическая резиденция посла этой страны в Узбекистане находится... в Иреване. Более того, ни один из министров или политических руководителей независимого братского государства так ни разу и не совершил визита к рваншистам, откровенно отказавшись вступить в дипломатические отношения с агрессором, который до сих пор имеет территориальные претензии к Азербайджану.

И еще один немаловажный штрих: 11 ноября 2020 года Президент Шавкат Мирзиёев позвонил Президенту Ильхаму Алиеву и без всяких дипломатических изысков поздравил победоносного Верховного Главнокомандующего с освобождением Карабаха и Восточного Зангезура от оккупации.

Отсюда, думается, и проистекает синхронная реализация совместных инвестиционных начинаний, все-

мерно поддерживаемая всенародными президентами: Ильхамом Алиевым и Шавкатом Мирзиёевым, усилиями которых достигнут осязаемый прорыв в деловой кооперации двух государств. «Сегодня Каспий, включая Южный Кавказ и Центральную Азию, превращается в единое геополитическое пространство, и от эффективности сотрудничества между Узбекистаном и Азербайджаном во многом зависят позитивные процессы в наших регионах», - без обвиняющих заявил глава государства в столице братской страны в своей части заявления для прессы.

В ходе государственного визита Президента Ильхама Алиева

личению объемов товарооборота и переходу к новой фазе взаимодействия, в том числе реализации проектов в третьих странах. Впечатляют и итоги состоявшегося накануне переговоров бизнес-форума, в ходе которого сформирован портфель проектов на сумму свыше \$2 млрд по 20 приоритетным направлениям сотрудничества. «Мы с уважаемым Ильхамом Гейдаровичем едины во мнении: за бизнесом - будущее сотрудничества, от него напрямую зависит завтрашний день многоплановых отношений между двумя странами», - резюмировал Шавкат Мирзиёев, завершивший предпринимателей, что для их эффективной и комфортной

Шавкат МИРЗИЁЕВ:
Мы с уважаемым Ильхамом Гейдаровичем едины во мнении: за бизнесом - будущее сотрудничества, от него напрямую зависит завтрашний день между двумя странами

деятельности будут созданы все необходимые условия.

Баку и Ташкент весьма плотно вовлечены в интеграционные начинания Организации тюркских государств, сотрудничают в региональных транспортно-транзитных проектах. Не имеющий прямого выхода к Каспию Узбекистан является весомым грузоперевозчиком и партнером стран - участниц Транскаспийского международного транспортного маршрута и других маршрутов Среднего коридора. Достигнуты договоренности о предоставлении узбекским компаниям площадки для создания в Бакинском международном морском торговом порту близ поселка Алят собственного терминала, который будет использоваться для транзитных перевозок сахара в Узбекистан, а также для других экспортно-импортных операций с нашей страной. В свою очередь отечественные железные дороги в совокупности осуществляют доставку поездами произведенных в Узбекистане минеральных удобрений в румынский порт Констанца.

Эти функциональные новшества уже дают сторонам ожидаемые результаты - объем грузопере-

возок в регионе стабильно растет на треть в год, причем на обоих направлениях. А еще представители соответствующих министерств и компаний обеих стран накануне встречи в верхах совершили совместную ознакомительную поездку в Афганистан в рамках проекта его присоединения к глобальной цепочке логистики.

Очевидно, что высокая динамика сотрудничества отражается и на торговых показателях. Так, если по итогам 2017 года совместный двусторонний товарооборот был на уровне \$31,2 млн, то по итогам минувшего цикла взаимная торговля составила \$231,6 млн, которые будут превзойдены с учетом нынешней тенденции. Если взять сухие цифры, по состоянию на конец первого полугодия товарооборот достиг \$118,2 млн с 20-процентным ростом, а это значит, что официальные намерения в ближайшие пять лет достичь показатели до \$1 млрд вполне под силу исполнителям. Это возможно прежде всего потому, что успешный рост союзнического партнерства опирается на всемерную государственную поддержку и мощную двустороннюю договорно-правовую базу, включающую порядка 180 межгосударственных, межправительственных и межведомственных соглашений.

О том, в каких стратегических направлениях два тюркских государства планируют в дальнейшем развивать деловое сотрудничество, зашла речь в ходе азербайджано-узбекского бизнес-форума, в котором Страну огня представили 67 компаний и около 10 государственных органи-

зации. Там же с успехом была организована выставка Made in Azerbaijan под девизом «Основные направления экономики - ступень к совместному процветанию».

Призыв подкреплен и делом: крупнейшие отечественные компании уже приступили за Каспием к реальной деятельности, и нет сомнений, что расширение активного диалога, создание условий для более частых контактов предпринимателей двух стран выльется в конкретные торговые контракты и проекты промышленной кооперации.

В частности, обе столицы планируют открыть торговые дома в Баку, Шуше - с одной стороны, Ташкенте и Самарканде - с другой. В свою очередь профильные компании братской страны изучают перспективы переработки полезных ископаемых на территории Азербайджана, наладив производство стройматериалов для их дальнейшего использования в восстановительных работах в Карабахском и Восточно-Зангезурском регионах.

Наши страны активно сотрудничают также в сфере сельского хозяйства, производства шелка, развития переработки сырья и текстильной

сфере. «Хотел бы выделить только один проект, поскольку он знаковый - создание нового предприятия легкой промышленности в освобожденном от оккупации городе Ханкенди. Это еще один символ братства и дружбы наших народов», - заявил для всей мировой общественности Президент Ильхам Алиев, особо подчеркнув активное участие узбекских партнеров в восстановлении освобожденных территорий нашей страны.

Раскроем скобки: в Ханкенди вскоре откроется текстильное производство, так как в июле местная ООО TST Textile Group и узбекская ООО Tukmachu Sanoat Tekstil заключили контракт на выращивание в Имишлинском агропарке хлопка с вытекающими последствиями. И этот же инвестор в ближайшие 5 лет вложит 92,5 млн манатов в строительство предприятий по производству пряжи, текстиля и швейных изделий, которые разместятся и в Карабахе, и на территории Мингячевирского индустриального парка.

Есть еще ряд моментов в Гаджабульском промышленном квартале уже третий год работает совместное предприятие по сборке автомобилей Chevrolet, и по состоянию на 1 июля здесь произведено 5,3 тыс. популярных легковушек. Предприниматели двух стран планируют также наладить совместное производство строительных материалов, готовятся создать СП для производства бытовой техники, алюминиевых радиаторов на территории СЭЗ «Алят». В рамках совместной «дорожной карты» по расширению торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества на 2024-2025 годы планируется реализовать проекты в сферах сельского хозяйства, туризма, строительства, фармацевтики и т.д.

В целом в Узбекистане действуют 236 предприятий с азербайджанским капиталом, в том числе 62 СП, а в азербайджанской экономике активно участвуют 70 узбекских компаний. Судя по всему, в ближайшей перспективе на инвестиционном треке ожидается динамичный рост, поддерживаемый льготным финансированием.

А в декабре прошлого года Баку и Ташкент подписали двустороннее соглашение о создании совместной инвестиционной компании ООО Azerbaijan Uzbek Investment (AUIС) с уставным капиталом в 500 млн: накануне состоялась церемония открытия офиса этой структуры в столице братской страны. Напомним, что ключевая цель AUIС - финансировать инвестиционные начинания путем приобретения до 49% доли капитала в совместных проектах.

По итогам многочисленных встреч и переговоров в Ташкенте при участии глав двух государств состоялась церемония подписания полутора десятков азербайджано-узбекских документов, в том числе охватывающих сферу экономики.

А это значит, что совместной работы в ближайшем десятилетии у братских стран - непочтительный край, что позволит вывести экономические связи на высочайший уровень геополитического взаимопонимания.

Хюгур САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»

ОИК готовы к работе

Бюллетени для голосования переданы в окружные избирательные комиссии

В связи с предстоящими 1 сентября внеочередными выборами в Милли Меджлис Азербайджанской Республики Центральная избирательная комиссия (ЦИК) начала раздачу избирательных бюллетеней окружным избирательным комиссиям.

При участии членов ЦИК, сотрудников соответствующих структурных подразделений Секретариата, а также председателей и секретарей окружных избирательных комиссий была создана всесторонняя возможность для того, чтобы международные и зарубежные организации, миссии по наблюдению за выборами, представители медиа и заинтересованные субъекты могли непо-

средственно наблюдать за процессом, реализуемым в открытой и прозрачной обстановке.

В ходе ознакомления с процессом, широко и оперативно освещаемым представителями СМИ, была представлена подробная информация об организации подготовки избирательных бюллетеней в соответствии с требованиями законодательства и их доставки по назначению, а также даны ответы на интересующие журналистов вопросы.

Передача избирательных бюллетеней ОИК завершилась 26 августа.

После передачи избирательных бюллетеней, подготовленных и защищенных в условиях повышенной безопасности, в окружные избирательные комиссии, деятельность по

22-23 августа состоялись не только переговоры на высшем уровне, но и первое заседание Высшего межгосударственного совета под председательством лидеров, синхронно держащих руку на пульсе череды глобальных перемен.

Если брать в расчет экономику, в фокусе внимания находятся вопросы наращивания взаимного товарооборота, формирования нового портфеля кооперационных проектов, развития деловых контактов, в том числе в рамках межрегионального обмена, раскрытия транспортно-коммуникационного потенциала, не говоря уже о знаковой встрече обоих лидеров с представителями бизнеса.

Но в главах реальных преобразований все же находится Договор о союзнических отношениях, а историческое заседание Высшего межгосударственного совета призвано стать эффективным механизмом продвижения многопланового сотрудничества и его обогащения конкретным содержанием. Кстати, лидеры братских стран уже объявили 2025-й - «Годом всемерной экономической кооперации» и приняли комплексную Программу с охватом 20 приоритетных направлений. Поставлены задачи по кратному уве-



хране в процессе их транспортировки, хранения и распределения участков избирательным комиссиям осуществляют соответствующие учреждения Министерства внутренних дел.

После распределения избиратель-

ных бюллетеней в окружные избирательные комиссии в порядке, установленном Избирательным кодексом, они не позднее чем за 3 дня до дня голосования передаются из окружных избирательных комиссий в участковые избирательные комиссии.

Поддержка в трудную минуту

МИД Азербайджана осудил теракт в Пакистане

Азербайджан решительно осуждает теракт в Пакистане. Об этом говорится в публикации МИД Азербайджана на странице в Х.

«Потрясены вестью о гибели десятков человек в результате теракта в провинции Белуджистан в Пакистане. Решительно осуждаем все формы и проявления терроризма, выражаем искренние соболезнования семьям погибших. Азербайджан солидарен с братской Исламской Республикой Пакистан», - говорится в публикации.

26 августа на юго-западе Пакистана произошел один из самых масштабных терактов на религиозно-этнической почве, в результате которого погиб как минимум 51 человек, включая нападавших. Ответственность за него взяла воени-

зированная сепаратистская группировка «Армия освобождения Белуджистана» (BLA).

На шоссе, соединяющем Пенджаб с Белуджистаном, в округе Мухаил десятки боевиков останавливали автобусы, фургоны и грузовики и насильно высаживали пассажиров, проверяя их этническую принадлежность. В итоге по меньшей мере 23 человека были застрелены, большинство из них - рабочие из Пенджаба.

Власти осудили нападение. В частности, премьер Шехбаз Шариф подчеркнул, что «в стране неприемлем любой вид терроризма». Он также поручил местной администрации оказать полную поддержку семьям погибших и немедленную медицинскую помощь пострадавшим.

Отдел политики

Дата

«Мехрибан Алиева - большой профессионал, образованный, опытный, принципиальный и очень добрый человек. Не случайно азербайджанский народ относится к ней с большой симпатией и любовью».

Ильхам АЛИЕВ,
Президент Азербайджанской Республики

Выдающийся азербайджанский государственный, политический и общественный деятель, президент Фонда Гейдара Алиева и Первый вице-президент Азербайджана Мехрибан Алиева 26 августа празднует свой день рождения.

Феномен Мехрибан ханым Алиевой - это уникальное сочетание политического лидерства, культурного влияния и общественной деятельности, что делает ее одной из самых значимых и влиятельных фигур в современной истории Азербайджана.

Первая леди страны Мехрибан Алиева не только воплощает образ выдающейся женщины-политика, но и активно продвигает национальную культуру и ее традиции на международной арене. Ее широкомасштабная деятельность в области культуры, здравоохранения, образования и благотворительности заслужила высокое признание как в Азербайджане, так и за его пределами.

Назначение Распоряжением Президента Ильхама Алиева от 21 февраля 2017 года первой леди страны, заместителя председателя партии «Ени Азербайджан», президента Фонда Гейдара Алиева Мехрибан Алиевой Первым вице-президентом Азербайджанской Республики считается важным событием в новейшей истории нашей страны. «Мехрибан Алиева на протяжении многих лет играет важную и активную роль в общественно-политической и культурной жизни нашей страны. Мехрибан Алиева - очень профессиональный, знающий, опытный, принципиальный человек и в то же время очень добрый человек», - сказал Президент Ильхам Алиев на заседании Совета Безопасности страны, где впервые представил Первого вице-президента республики и выразил уверенность, что в жизни Мехрибан ханым начинается новый период, она и впредь будет вносить ценный вклад в развитие нашей страны.

В качестве президента Фонда Гейдара Алиева Мехрибан ханым своей целенаправленной социальной деятельностью смогла обратить внимание на успешные проекты и важные шаги. Примечательно, что Фонд осуществляет свою деятельность не только в рамках своей миссии, но и в других направлениях. Он находится в центре внимания важных проектов по охране и раз-

витию здоровья, культуры, национальных и духовных ценностей. Работа, проведенная Фондом по пропаганде азербайджанских реалий, заслуживает особой признательности, так как сыграла значительную роль в нашей дипломатической победе в ходе многолетнего армяно-азербайджанского конфликта. Очевидны и результаты предпринятых Фондом шагов по признанию Ходжалинской трагедии мировым сообществом геноцидом.

Мехрибан ханым постоянно стремится решать проблемы уязвимых групп населения, заботиться о детях, способствует развитию образования и здравоохранения в стране, реализует новые проекты в различных сферах социальной и гуманитарной жизни. Она уделяет особое внимание детским домам и школам-интернатам, домам для престарелых, которые реконструируются на уровне современных стандартов, и делает все возможное для обеспечения их физического, духовного и психического здоровья. Нечисленно количество благодарственных писем в адрес Мехрибан Алиевой, сыгравшей значительную роль в выздоровлении сотен больных детей и младенцев-инвалидов, лечение которых является относительно сложным и длительным. Здесь было бы уместно вспомнить слова самой Мехрибан ханым: «Я уверена, что, независимо от должности, человек, выбирая свой путь, свою профессию, должен добросовестно относиться к любому своему делу, труду, поставив перед собой ясные цели, стараться их достигнуть. И его слова не должны расходиться с делами».

Принципы, которыми руководствуется в своей деятельности Мехрибан ханым, это в первую очередь интересы страны и народа, добро, сострадание и любовь к людям. Завоевав симпатии всех слоев общества как на международном уровне, так и внутри страны своей многогранной деятельностью, она всегда отмечает, что в основе каждого успеха лежит чувство ответственности.

Примечательно, что Мехрибан ханым Алиева привнесла элементы современности в систему государственного управления и повысила актуальность профессионального фактора. Реализуемые по ее инициативе проекты по обеспечению населения страны равноправным, доступным и качественным образованием обеспечивают сохранение



Чистейшей прелести чистейший образец

Мехрибан Алиева - символ красоты, благородства и неустанной борьбы азербайджанской женщины за истину и справедливость

демократических устоев в образовании.

В настоящее время Фонд Гейдара Алиева осуществляет реставрацию наших исторических и религиозных памятников в рамках реставрационных и строительных работ в Карабахском и Восточно-Зангезурском экономических районах.

Под руководством Мехрибан ханым Фонд Гейдара Алиева играет неопределимую роль в представлении международному сообществу высоких ценностей нашего народа и принципов гуманизма посредством своей широкомасштабной деятельности. Одна только работа по сохранению и популяризации искусства мугама является несоизмеримым вкладом в сокровищницу не только национальной, но и мировой культуры.

Азербайджанское общество неоднократно становилось свидетелем высоких организаторских способностей и целеустремленности Мехри-

бан Алиевой как президента Фонда Гейдара Алиева, так и руководителя организационных комитетов различных международных мероприятий, проводимых нашей страной на самом высоком уровне. По ее инициативе в 2019 году в Баку успешно прошла 43-я сессия Комитета всемирного наследия UNESCO. И это яркое доказательство того, что Азербайджан предпринимает все меры по защите и популяризации наших национальных и духовных ценностей, историко-культурного наследия, а также в поддержку защиты и сохранения всемирного наследия на международном уровне.

Благодаря инициативам Мехрибан ханым образцы материального и нематериального культурного наследия, в том числе мугам, ашугское искусство, праздник Новруз, Ичеришехер, азербайджанское искусство исполнения на таре и азербайджанское искусство вокального искусства

включены в Список нематериального культурного наследия UNESCO. Являясь президентом Федерации гимнастики Азербайджана, Мехрибан ханым Алиева продолжает вносить большой вклад в реализацию спортивного потенциала Азербайджана и его признание в качестве спортивной страны. Высокий уровень проведения престижных конкурсов песни «Евровидение», первых Европейских игр и IV Игр исламской солидарности свидетельствует о растущем авторитете Азербайджана в мире.

Уже более четырех лет мир, в том числе и наша страна, борется с пандемией COVID-19 и ее последствиями. По поручению Первого вице-президента Фонда Гейдара Алиева удовлетворил социальные потребности нуждающихся семей в период пандемии, своевременно обеспечил их продовольствием и медикаментами. Детские дома и школы-интернаты, детский психоневрологический центр и все учреждения социального обслуживания, в том числе учреждения социального обслуживания пенсионеров в Баку и регионах, регулярно обеспечивались дезинфицирующими средствами, масками, другими средствами защиты и первой необходимости в рамках превентивных мер и борьбы с коронавирусом.

Благодаря Великой Победе в 44-дневной Отечественной войне и точным антитеррористическим мероприятиям под руководством победоносного Верховного Главнокомандующего Президента Ильхама Алиева Азербайджан положил конец 30-летней армянской оккупации Карабаха и Восточного Зангезура, полностью восстановил суверенитет и территориальную целостность страны. Визиты Первого вице-президента на освобожденные территории свидетельствуют о стремлении разделить эту радость с нашим народом.

В результате усилий Мехрибан ханым Алиевой по защите культурного наследия Азербайджана Фонд Гейдара Алиева вносит свой значительный вклад в восстановление городов и сел на освобожденных от армянской оккупации территориях. Уже завершена реконструкция и реставрация мечетей Саатлы, Юхары Гевхар ага и Ашагы Гевхар ага в Шуше, агдамской Джума мечети, зангиланской мечети, мавзолейного комплекса Молла Панаха Вагифа, дома Мехмандаровых, дома знаменитого тариста Садыгджана и др.

Спустя 28 лет по инициативе Президента Ильхама Алиева и Фонда Гейдара Алиева в Шуше на Джыдыр дюзю вновь возобновил свою деятельность музыкальный фестиваль «Харыбюльбюль». Тем самым Азербайджан отправил еще один месседж

миру, и в этот раз из города Шуша, исконно азербайджанской земли, колыхали национальной культуры.

Сегодня, когда в мире царят холодные расчеты и отчужденность, светлая аура Мехрибан ханым становится источником тепла и гармонии, ведь она - живое воплощение силы, которая способна согреть сердца и изменить судьбы. Каждое ее действие, каждый ее шаг - это проявление большого сердца, в котором есть место и сострадание для всех, кто нуждается в помощи и поддержке. Эти качества, редкие в своей чистоте и проявлении, определяют ее как настоящего друга для каждого, кто пересекает ее путь. Как воплощение естественной женственности, Мехрибан ханым всегда пребывает в мире благородных намерений, не отступая перед трудностями, будучи готовой протянуть руку помощи тем, кто находится в беде. Ее голос, наполненный теплом и мудростью, звучит как уверенность в лучшем будущем, где доброта и любовь являются главными движущими силами.

Как первая леди, она с честью исполняет свои обязанности, завоевывая уважение не только в своей стране, но и во всем мире. Ее слова, полные глубокой мудрости, отражают силу, которая кроется в простом, но вечных человеческих чувствах: доброте, любви и сострадании. Эти качества - основа ее жизни, ее жизненной философии, которая закладывается в служении своему народу и созданию светлого будущего для всех.

Имя Мехрибан Алиевой стало символом доброты в сердцах миллионов людей. Она продолжает воплощать в жизнь идеалы и традиции, которые были заложены ее родителями, становясь воплощением истинной женственности, мудрости и преданности своей стране. Обладая высокими моральными качествами, такими как гуманизм и благородство, Мехрибан ханым Алиева своей усердной и многогранной деятельностью является ближайшей соратницей главы государства в его усилиях по обеспечению благополучия народа.

В мире, где так много непредсказуемости, личность Мехрибан ханым Алиевой является образцом стабильности и уверенности в том, что добро, справедливость и человеческое тепло всегда найдут свое место. И пока есть такие люди, как она, будущее планеты будет наполнено светом, а человечества - смыслом.

Гюнель МАЛИКЛИ,
завотделом Института философии и социологии НАНА,
доктор философии по политической наукам, доцент

Первая леди Азербайджана Мехрибан Алиева посетила комплекс святыни Бибиэбат



26 августа первая леди Азербайджанской Республики Мехрибан Алиева и ее дочь Лейла Алиева посетили комплекс святыни Бибиэбат.

В Бибиэбате, являющемся наследием VII века, покоятся чет-

веро представителей рода Пророка. Президент Ильхам Алиев, первая леди Мехрибан Алиева и члены их семьи в 2008 году приняли участие в открытии комплекса святыни Бибиэбат после капитальной реконструкции.

АЗЕРТАДЖ

От сердца к сердцу: вселяя надежду в детские души

Первый вице-президент Мехрибан Алиева приняла участие в развлекательном мероприятии

26 августа Первый вице-президент Азербайджанской Республики, президент Фонда Гейдара Алиева Мехрибан Алиева и вице-президент фонда Лейла Алиева приняли участие в программе развлечений и отдыха, организованной фондом для детей, лишенных родительского попечения и нуждающихся в особой заботе, а также детей шехидов.

Президент Фонда Гейдара Алиева Мехрибан Алиева и вице-президент Фонда Лейла Алиева побеседовали с детьми, заинтересовались их мнением о мероприятии, сфотографировались с ними. Жители детских домов, Центра реабилитации детей с синдромом Дауна и школы-интерната интеграционного обучения поделились впечатлениями, рассказали об играх, в которых принимали участие, и развлекательных аттракционах.

В рамках мероприятия, проведенного в зоне отдыха Dalga Beach, Первый вице-президент Мехрибан Алиева и Лейла Алиева также ознакомились с выставкой работ воспитанников детских домов и школ-интернатов, рисовали вместе с ними. Ребята подарили свои рисунки Мехрибан ханым Алиевой. В ходе мероприятия Мехрибан ханым Алиева также встретилась с детьми шехидов и воспитанниками детского дома, отмечавшими сегодня день рождения, поздравила их. Жители школы-интерната инте-



грационного обучения поделились впечатлениями от праздника, сказали, что нашли здесь новых друзей.

9-летняя воспитанница детского дома №1 восьмилетняя Динара Искендерова сказала: «Мы участвуем в веселье вместе с сестрой. Дорогая и уважаемая Мехрибан ханым, спасибо Вам за поддержку».

Воспитанник учреждения социального обслуживания детско-

го дома №2 Айхан Ибрагимов тоже поделился впечатлениями: «Сегодня мне было очень весело, мы с ребятами поиграли в разные игры. Хочу поблагодарить организаторов. Я учусь в 6-м классе. Когда вырасту, хочу стать чемпионом по карате, а также учителем физкультуры».

Близнецы - восьмилетние Бехбуд и Давуд Исмаилзаде подчеркнули, что хорошо отдохнули. Отметив, что они любят и изучают математику и изобразительное искусство, близнецы сообщили, что нарисовали здесь интересные рисунки.

В жаркий летний день ребята вдоволь поплескались в бассейне, потанцевали с участием аниматоров, рисовали, играли, участвовали в различных

развлечениях в зоне Face Art и других зонах отдыха, продемонстрировали свои умения.

За совместным обедом дети вновь пережили радостные мгновения. Первая леди Мехрибан Алиева разрешила и передала детям, отмечавшим день рождения, торт.

Выступления любимыми детьми героев сказок и персонажей книг подарили участникам мероприятия незабываемые чувства. Сценки, зажатые ритмичные песни и танцы еще более разнообразили праздничное мероприятие.

По окончании мероприятия всем детям в память о незабываемом дне отдыха были вручены подарки от Фонда Гейдара Алиева.

Позиция

Идеологическая диверсия

При этом схема извращения фактов развития христианского течения древнего периода азербайджанской истории на этот раз охватила и Святой Ватиканский Престол.

Истеричность, столь свойственная адептам армянской «великодержавности», была порождена двумя статьями Росселлы Фабиани под общим заголовком «У истоков христианства. По следам Албанской апостольской церкви в Азербайджане. Путешествие в древнюю Кавказскую Албанию», напечатанными недавно в газете L' Osservatore Romano, являющейся единственным официальным печатным органом Святого Престола.

В своем фантазмагорично шовинистическом угаре они умудрились инкриминировать автору умалчивание в связи с монастырями Дадиванк, Гандзасар и Худаванк, их якобы имеющей место принадлежности к армянской культуре и придании им азербайджанских названий, а также игнорирование многочисленных физических фактов разрушений армянских храмов и чачкаров в Карабахе за последние 4 года.

А официальный представитель Эчмиадзина в Ватикане архиепископ Хажак Барсамян додумался обвинить Фабиани даже в «искажении истории Армянской и Албанской церквей». Помимо этого, они лживо утверждают о начале какого-то «расследования» со стороны администрации Ватикана по факту публикации статей Росселлы Фабиани в своем официальном органе.

Вместе с тем Чрезвычайный и Полномочный Посол Азербайджанской Республики при Ватикане и Португалии Ильгар Мухтаров ответственно заявил в интервью информационно-аналитическому сайту haqin.az об отсутствии со стороны администрации Святого Престола какого бы то ни было расследования.

И это вполне естественно, ибо никакой информации по дипломатической линии официально представителю Азербайджана в Ватикане сообщено не было и сам Ватикан никогда не подвергал сомнению исторический факт существования древних христианских очагов на территории Кавказской Албании, явившейся предтечей последующих этапов азербайджанской государственности.

Собственно, уникальный по своей исторической значимости визит главы римско-католической Церкви Иоанна Павла II с 22 по 24 мая 2002 года наглядно подтвердил признание Ватиканом древней азербайджанской земли одним из очагов развития и распространения христианства по всем регионам мира. Позволю себе напомнить слова покойного ныне понтифика, который с глубоким знанием всех исторических аспектов мировой христианской истории подчеркнул, что «приехал в эту древнейшую страну, храня в сердце восхищение перед богатством ее культуры».

Именно такое отношение Святого Престола к древнехристианскому периоду истории Азербайджана проде-

⇒ 1

ИССЛЕДОВАНИЯ



На снимке: посол Ильгар Мухтаров (справа) и секретарь по отношениям с государствами и международными организациями (министр иностранных дел) Ватикана Пол Ричард Галлахер

монстрировал и визит 2 октября 2016 года в Баку Папы Римского Франциска, констатировавшего исключительно важную роль Азербайджанского государства в развитии межкультурного и межрелигиозного диалога.

Богатые древними письменными и иными источниками архивы Ватикана, безусловно, редфреном прозвучали в формировании отношения Ватикана к христианскому историческому прошлому Азербайджана,

Ватикан никогда не подвергал сомнению исторический факт существования древних христианских очагов на территории Кавказской Албании, явившейся предтечей последующих этапов азербайджанской государственности

возникновению, деятельности и драматической судьбе Албанской автокефальной апостольской церкви. И вряд ли армянским адептам «расового превосходства» удастся заретушировать ряд достоверных исторических фактов, освещающих ее роль в развитии восточного христианства издревле.

Ведь на заре возникновения христианства, как одной из мировых религий, еще в 313 году н.э. именно албанский царь Урнайр в унисон с Римской Империей принимает христианство в качестве государственной религии. В аспекте первых шагов по распространению в регионе христианства албанский историк VII в. Моисей Каланкаутский пишет, что нам, «жителям Востока, достался святой апостол Фаддей», принявший «мученическую смерть». Ученик же его, оказавшись в Гисе (Киш. - Прим. авт.), «построил там церковь и отслужил обедню. На этом месте была основана наша, Вос-

точного края, церковь. И стало то место духовной столицей и местом просвещения жителей Востока».

Первым проповедником христианства на Южном Кавказе закономерно считается Святой апостол Варфоломей, поклониться предполагаемому месту захоронения которого у подножия знаменитой Девичьей башни в Баку и приезжал в 2002 году папа римский Иоанн Павел II. Его ученик и последователь, рукоположенный апо-

столом Иаковом братом Господним в Иерусалиме, Св.Елисей построил тот самый первый христианский храм - мать восточных церквей на Кавказе в селении Киш. Тем самым Киш, который располагается на территории Шекинского района Азербайджана, относится к числу первопрестольных городов, источником просвещения. Стало быть, проповеди апостола Варфоломея проходили в Ордубаде в I в. н.э., а Елисей - в местечке Киш.

Кстати, Его Высокопреподобие Игумен Алексий (Никоноров) автор известной книги «Христианство в Кавказской Албании», изданной в 2004 году (см. «Вопреки фальсификации Эчмиадзина», БР №152, 23 августа с.г.), разоблачает армянский миф о том, что якобы именно с армян началась история этой религии на Кавказе.

Кавказская Албания, как государство, занимавшее определенное место в международных документах того

времени, не могла остаться вне внимания христианских миссионеров. И если в иерархическом отношении Албанская церковь подчинялась Римской империи, то рукоположения иерархов получала в Иерусалиме. В начале IV в., предположительно к 340 году, Албанская церковь стала автокефальной. С конца IV в. ее клир самостоятельно избирает своего предстоятеля.

Период агрессии Арабского халифата против Кавказской Албании, его противостояния с Византийской империей оказался благоприятным для провокаций Армянской церкви против Албанской, преследовавших цель ее уничтожения руками завоевателей.

И, следуя своей традиционной эпатажной роли, в 705 году католикос армянский Илия направил жалобу на имя 5-го халифа из династии Омейядов Абд ал-Малика Амир Мумина нижеследующего содержания: «Теперь же тот, кто является католикосом Алуанка в Партаве, договорился с императором ромеев (то есть Византией. - Прим. авт.) ... принуждает всех стать единоверными с ним. Так знайте вы об этом и не оставляйте без внимания». Халиф в пику интересам Византии поддержал «монокфизитскую» христианскую общину, к которой имела отношение Армянская церковь.

Получив поддержку халифата, пишет Алексий (Никоноров), Армянская церковь приступила к постепенному вытеснению албанского духовенства с занимаемых им позиций, провозгласив «усиленную этническую, культурную и религиозную арменизацию албан», что и породило этноцид албанцев. В результате Албанская церковь оказалась на пути к утере своей самостоятельности и переподчинению армянскому католикосу.

Тем не менее иерархическая борьба Албанской и Армянской церквей продолжалась. В периоды ослабления Армянской церкви, имевшие место в XI-XV вв. на фоне отсутствия единого армянского патриаршего центра, албанские патриархи поставились албанскими епископами без ведома Эчмиадзина.

С VI по XIII в. центр Албанской патриаршей церкви фактически возродился и находился в Барде (а до того в Чоле, Габале), бывшей столице Албанского государства. С XIII в. центр перемещается в Карабах, где была построена патриаршая церковь - Гандзасар, которая обслуживала албанцев до 1836 года.

Вполне очевидно, что, начиная с VIII в., в политической и религиозной судьбе народа Кавказской Албании произошел ряд событий. Одним из ее районов, где продолжало бытовать христианство до XIX в., была расположенная на юго-восточном склоне Малого Кавказа область, которая в источниках названа Гаргар, Арса, Хачын, Карабах и т.д. «Центром этого княжества, - по академик И.О. Орбели, - составлявшего, очевидно, часть древней Албании, был бассейн реки Хачынчай и отчасти река Тертер».

(Окончание следует)

СИТУАЦИЯ

Кризис и борьба за будущее



Тем временем Макрон пытается извлечь максимальную политическую выгоду из успеха Олимпийских и Паралимпийских игр, при этом его сторонники пытаются сколотить некое лево-правое коалиционное правительство. Главной задачей, по мнению антидемократичных макронистов, является исключение «экстремистов слева и справа», то есть LFI, самой радикальной из четырех партий левого альянса, и фашистского «Национального объединения» (RN). Они ищут премьер-министра, желательнее из какой-то левой партии, который отвергнет радикальную программу Нового народного фронта и ненавидит LFI. Традиционные правые республиканцы поддерживают Макрона, заявляя, что они немедленно предложат вотум недоверия, если новое правительство будет включать министров от LFI, но не сделают этого, если будет создан мягко-левый альянс с Макроном.

Макрон фактически объявил войну LFI. После того как Рима Хассан, депутат Европарламента от этой партии, опубликовала пророссийский текст, указывающий, что даже ООН не относится к событиям 7 октября так же, как к террористическим атакам, и что за пределами западных держав почти никто не считает ХАМАС террористической организацией, Макрон получил поддержку от 51 своего депутата, чтобы потребовать снятия парламентской неприкосновенности с Рима Хассан и судить ее за поддержку терроризма. Он надеется, что этот тип сфабрикованного «скандала» расколется и ослабит NFP. Правые СМИ любой ценой пытаются связать принципиальное сопротивление событиям в Газе с ужасной антисемитской атакой на синагогу в Ла-Гранд-Мотт на юге Франции в эти выходные.

В своей речи на праздновании восьмидесятой годовщины высадки союзников на юге Франции Макрон достиг пика лицемерия, заявив: «Мы не должны поддаваться разделению». Это тот же президент, который заставил всех работать на два года дольше и сократил пособие по безработице, одновременно отменив налог на богатство, жестоко подавляя желтые жилеты и деморализуя мусульман.

Теперь возникает другой вопрос: сможет ли Макрон расколоть левый альянс?

Зомби-правительство Макрона, официально подавшее в отставку, продолжает свою работу. Дарманен, министр внутренних дел, яростно разжигает исламофобию, потому что он знает, что сопротивление слева в этом вопросе будет слабым. Мусульманскому проповеднику из Пессака на юго-западе Франции угрожает депортацией за защиту Палестины и за то, что он заявил, что Франция является «исламофобской страной». А большая мечеть в Марселе подвергается угрозе закрытия со стороны полиции по сфабрикованным обвинениям.

Продолжается и политика жесткой экономии. Бывший или временный разослал письма министрам здравоохранения, образования и других ведомств, требуя от них сократить сотни миллионов евро в реальном выражении из их бюджетов на следующий год. Даже центристские депутаты, такие как Шарль де Курсон, протестуют, заявляя, что «это плохо для демократии», если правительство, которое теоретически ушло в отставку после своего поражения на выборах, продолжает такую политику.

⇒ 1

23 августа Макрон встретился с лидерами всех политических партий, пообещав назначить премьер-министра вскоре после этого. Он надеется избежать соблюдения демократической процедуры и не назначать Люси Кастетс, кандидатуру, поддерживаемую радикальным NFP, за которую выступают четыре левые партии.

В этой медленно развивающейся, но глубокой кризисной ситуации четыре партии левого альянса (LFI, социалисты, коммунисты и зеленые) раскрывают свои политические различия, хотя никто из них пока не вышел из рядов, чтобы сформировать альянс с людьми Макрона. Столкнувшись с отказом президента назначить Люси Кастетс, LFI пригрозил запустить процедуру импичмента против него. Это предложение было осуждено руководством Компартии, а лидеры социалистов и зеленых дистанцировались от такого «разрушительного» предложения.

Если ни одно правительство меньшинства не сможет выжить, французы должны потребовать отставки Макрона и проведения новых президентских выборов

Попытка Макрона расколоть левое движение и убедить центристов отказаться от всех радикальных политик пока не увенчалась успехом. Возможно, ему придется допустить создание неординарного меньшинственного правительства LFI. Такое правительство может столкнуться с трудностями при принятии законов, хотя вполне вероятно, что в парламенте будет большинство для принятия некоторых важных мер, таких как отмена прошлогоднего повышения пенсионного возраста или установление минимальных сельскохозяйственных цен для защиты мелких фермеров. Однако принятие новых законов - не единственная функция правительства. Ряд важных пунктов программы NFP может быть выполнен левым правительством без голосования в парламенте: роспуск самих расистских полицейских подразделений, повышение минимальной зарплаты и минимальной пенсии, повышение заработной платы в государственном секторе, заморозка цен на основные продукты питания вплоть до признания Государства Палестины.

То, что произойдет в парламенте в ближайшие месяцы, имеет большое значение. Какое бы правительство ни было сформировано, оно будет правительством меньшинства, а новые выборы могут быть проведены не раньше следующего июня. Однако ключевым фактором будет массовая мобилизация. Возможно, потребуются массовая акция, чтобы заставить Макрона назначить премьер-министра от NFP. Массовая акция, безусловно, потребуются и для поддержки выполнения реформ, предусмотренных в программе, когда сопротивление со стороны богатых и влиятельных окажется еще более жестоким, чем предполагает руководство радикальных левых. И если Макрон продолжит свое презрение к демократии и назначит правительство лево-правое альянса, потребуются массовые забастовки и демонстрации, чтобы свергнуть его. А если ни одно правительство меньшинства не сможет выжить, французы должны требовать отставки Макрона и проведения новых президентских выборов.

ЭКСКЛЮЗИВ

На перекрестке геополитических интересов

Москва будет стараться вернуть себе роль главного арбитра между Баку и Иреваном

В современном мире, где зачастую приходится балансировать между геополитическими амбициями великих держав, современными вызовами и возможностями, роль дипломатии приобретает особое значение.

Надия КАФАРОВА

Особенно это актуально для регионов, являющихся средоточием интересов различных сил. Одним из таких регионов является Южный Кавказ, где на протяжении многих столетий замешаны интересы региональных и сопредельных государств. В этом контексте государственный визит в Азербайджан Президента России Владимира Путина стал значимым событием, привлечшим внимание международных экспертов, среди которых журналист-международник, публицист, общественный деятель, экс-советник правительства Германии, председатель Евразийского общества Александр Рар, любез-

но согласившийся ответить на наши вопросы.

- Визит Президента России Владимира Путина в Азербайджан, подогреваемый различными версиями, порой доходящими до конспирологических, активно муссируется в СМИ и соцсетях. Выдвигаются различные предположения, но эксперты сходятся во мнении, что основными темами на повестке переговоров были экономические вопросы и отношения с Иреваном, как считают армянские журналисты. Хотелось бы услышать ваше мнение.

- Визит Путина никак не был конспирологическим. Путин пытается укрепить или заново выстроить энергетический альянс с внешним миром после того, как Евросоюз перестал быть стратегическим партнером России. Две ключевые страны для будущих транспортных коридоров и союзнических отношений в энергетическом бизнесе для России - это Азербайджан и Узбекистан.

Россия воспринимает себя как мировая энергетическая держава, ее дипломатия всегда будет связана с поиском рынков, транзитных путей, борьбой с конкурентами. Путин должен понимать, что ЕАЭС недостаточен, чтобы закрепить ведущую роль России в Евразии, где Китай, Турция, Индия и Иран усиливают свое геополитическое влияние в регионе.

- Может ли Москва вновь стать площадкой переговорного процесса между Азербайджаном и Арменией?

- Москва всеми силами будет стараться вернуть себе роль главного арбитра между Азербайджаном и Арменией. Правда, Армения сейчас сидит на разрыв отношений с Москвой и тяготеет к Западу. Путину важно, чтобы западное влияние не распространилось дальше на Азербайджан. Вероятно, России удастся опять наладить отношения с Грузией и остановить уход этой страны в НАТО.

Лично я считаю, что у Евросоюза недостаточно ресурсов, чтобы за-



крепиться на Кавказе. Но политику сдерживания России Брюссель будет проводить. Готовится визит новой главы европейского МИД - Каи Каллас в регион.

- Каковы, на ваш взгляд, перспективы присоединения Азербайджана к БРИКС и говорит ли это о вероятности нового геополитического расклада в регионе?

- Азербайджан видит для себя выгоды в присоединении к БРИКС. Стоит отметить, что БРИКС никак не связан с восстановлением главенствующей роли России в Азии, скорее БРИКС становится некой альтернативой ООН или G7, где будет строиться мультиполярный мир на плюралистических основах.

Мнения

Новая политическая реальность

Азербайджано-узбекские отношения будут влиять на динамику процессов в Средней Евразии

Как уже сообщалось, в конце минувшей недели состоялся государственный визит Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева в Узбекистан.

Роман ТЕМНИКОВ,
«Бакинский рабочий»

Визиту предшествовал бизнес-форум, в котором приняли участие 67 компаний из Азербайджана, а также представители около 10 государственных учреждений. В рамках визита прошло первое заседание Высшего межгосударственного совета Азербайджанской Республики и Республики Узбекистан, были подписаны многочисленные документы, самым главным из которых, ставшим венцом визита, стало «Соглашение о союзнических отношениях между Азербайджанской Республикой и Республикой Узбекистан».

Свою оценку визиту и прошедшим переговорам в интервью корреспонденту газет «Бакинский рабочий» дал отечественный аналитик, руководитель клуба политологов «Южный Кавказ» Ильгар Велизаде.

- На мой взгляд, самую лучшую оценку визита дал сам глава азербайджанского государства, назвавший итоги визита, в том числе и подписанный договор о союзнических взаимоотношениях, не новой главой, а даже новой книгой в двусторонних азербайджано-узбекских отношениях. Это говорит о том, что межгосударственные связи вступили в качественно новый этап развития. В этом как раз и заключаются основные итоги визита.

Президент Шавкат Мирзиёев подчеркнул, что пока еще многие не осознают всей важности подписанного соглашения. Но по мере реализации всех положений достигнутого соглашения можно будет судить об историческом значении усвоения союзнических взаимоотношений между нашими странами.

Если смотреть на вещи концептуально, то как для Азербайджана, так и для Узбекистана итоги визита, подписанное союзническое соглашение свидетельствуют о том, что формируется новый политический формат взаимоотношений между двумя странами, который будет влиять на динамику процессов не только на Южном Кавказе и в Центральной Азии, но и в средней части Евразии в целом. То есть в средней части Евразии формируется новая политическая реальность и азербайджано-узбекские союзнические отношения



станут маркером этой реальности.

- Каковы перспективы экономического сотрудничества между нашими странами?

- Между Азербайджаном и Узбекистаном развивается динамично развивающийся товарооборот. За последние пять лет он вырос втрое, но в абсолютных величинах значительно уступает экономическому потенциалу обоих государств. В частности, по итогам прошлого года товарооборот составил почти \$230 млн, с января по июль 2024 года товарооборот между Азербайджаном и Узбекистаном превысил \$118,2 млн, увеличившись на 20%. При этом минимальный потенциал товарооборота на сегодня сторонами оценивается в \$1 млрд, которого они рассчитывают достичь через пару лет. Тут следует отметить, что торгово-экономические связи между нашими странами являются диверсифицированными, и дальнейшего расширения и углубления этих связей стороны рассчитывают достигнуть за счет развития кооперации в различных отраслях экономики, в частности, в области производства. К примеру, узбекская сторона планирует осваивать и перерабатывать полезные ископаемые на территории Азербайджана, в том числе заниматься производством строительных материалов для их дальнейшего использования в восстановительных работах в Карабахе. В свою очередь они приглашают азербайджанские компании принять участие в разработке месторождений цветных металлов, включая медь. Более того, в рамках принятой совместной дорожной карты по расширению торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества на 2024-2025 годы, планируется реализовать проекты в сферах сельского хозяйства, туризма, строительства,

фармацевтики и автомобильной промышленности. К примеру, в Азербайджане стартуют текстильные проекты, которые будут реализованы с учетом богатого опыта Узбекистана в этой отрасли. Как известно, Узбекистан является страной с обширными знаниями и навыками в текстильной промышленности, ее экспорт в этой сфере превышает \$4 млрд. Применение этого опыта на азербайджанской почве позволит реализовать комплексные текстильные проекты в регионах, таких как Имишли, Евлах, а также на освобожденных от оккупации территориях, включая Ханкенди. Кстати говоря, в ближайшее время ожидается открытие текстильного производства в городе Ханкенди. Этот инвестиционный проект реализуется узбекской компанией.

Азербайджан в последние два десятилетия значительно улучшил инвестиционную инфраструктуру, что делает страну привлекательной для иностранных инвесторов.



Ильгар Велизаде:

Наши страны сегодня и так активно взаимодействуют в самых различных сферах. Это энергетика, градостроительство, машиностроение, текстильная, шелковая промышленность, сельское хозяйство

Узбекистан также создал благоприятные условия для развития бизнеса - в настоящее время здесь действуют 236 предприятий с азербайджанским капиталом, в том числе 62 совместных предприятия и 174 предприятия, полностью принадлежащих иностранцам. В Азербайджане же активно работают 70 узбекских компаний.

- В ходе визита состоялся «круглый стол» с участием глав обоих государств и ведущих предпринимателей, на котором были обсуждены возможности взаимных инвестиций в различные проекты...

- Совершенно верно. В частности, была запущена реализация семи крупных проектов, включая строительство пятизвездочного отеля в центре Ташкента и жилого комплекса. Решено, что Узбекистан будет реализовывать в Азербайджане четыре проекта, а Азербайджан в Узбекистане - три.

Также не следует упускать воз-

можность для совместных азербайджано-узбекских предприятий поработать на рынках третьих стран. Недавно представители соответствующих министерств и компаний Азербайджана и Узбекистана совершили совместную поездку в Афганистан. Данное направление представляет перспективным для совместной деятельности и это не единственная юрисдикция, в которой обе страны могут успешно работать и реализовывать свои планы.

Хочу еще напомнить такой немаловажный факт из истории торгово-экономического сотрудничества наших стран, как реализация идеи по созданию совместной азербайджано-узбекской инвестиционной компании с уставным капиталом \$500 млн. И хотя эта идея возникла еще несколько лет назад, но реализована она была в мае текущего года. А в рамках визита состоялось открытие офиса этой компании в Ташкенте. Но что интересно, судя по заяв-

лениям глав наших государств, заявки на совместные проекты, направленные в компанию, уже полностью покрыли вышеуказанную сумму и сейчас стороны думают над увеличением уставного капитала как минимум вдвое - до \$1 млрд. Реализация этих планов позволит нарастить объемы торгово-экономических отношений и повысить их уровень.

- Кстати говоря, в ходе визита уже было заявлено, что следующей год будет годом экономической кооперации Узбекистана и Азербайджана с принятием программы по 20 основным направлениям...

- Тут интересно то, что еще несколько лет назад стороны говорили о 10 перспективных направлениях развития сотрудничества, а сейчас число этих направлений уже достигло 20. Это свидетельствует о том, что ставящиеся задачи выполняются. С другой стороны, рост числа направлений сотрудничества приведет к тому, что экономики двух стран будут тесно

интегрированы в ближайшие годы.

Говоря о приоритетных направлениях сотрудничества, в первую очередь хотелось бы отметить увеличение и диверсификацию взаимной торговли. На уровне двух правительств обсуждается реализация программ импортозамещения, включая создание инфраструктуры в обеих странах, которая будет способствовать более активным продажам продукции, произведенной у нас, и размещению товаров на специальных площадках. В частности, речь идет об открытии узбекских торговых домов и шоурумов в постоянно действующем узбекском торговом центре в Самарканде.

Наши страны сегодня и так активно взаимодействуют в самых различных сферах. Это энергетика, градостроительство, машиностроение, текстильная, шелковая промышленность, сельское хозяйство. Кстати, по заявлениям узбекской стороны, в сфере сельского хозяйства уже начаты работы по созданию фруктовых садов, тепличных комплексов, производству сухофруктов, выращиванию фундука и многим другим проектам.

В сфере энергетике нефтегазовые компании наших стран будут проводить совместные геологоразведочные работы на плато Устюрт в Узбекистане. Также наши страны будут совместно работать и над новыми отраслями в энергетике, в частности, в вопросе производства «зеленой» энергии с ее последующим экспортом через Азербайджан в страны Европы.

Хорошим потенциалом обладает созданное транспортно-логистическое партнерство. Оно уже сейчас приносит определенные результаты. В частности, наблюдается стабильный рост грузоперевозок в обоих направлениях с ежегодным увеличением примерно на 20-30%.

Также важно отметить развитие в последнее время туристического направления. С каждым годом растет количество азербайджанских туристов, посещающих Узбекистан, и узбекских, посещающих Азербайджан. Этому во многом способствует открытие прямого авиасообщения между нашими странами.

часовых поясах, - там, как правило, другая погода, отличная от Южного Кавказа. Это позволит увеличить объемы подачи электроэнергии от них до AP и ЕС и покрывать поставками энергии из Казахстана и Узбекистана те периоды, когда из-за изменения погоды СЭС и ВЭС, расположенные в Азербайджане, будут снижать объемы производства.

- Однако есть еще один аспект: если посмотреть на динамику себестоимости выработанной электроэнергии, то она самая высокая в первые годы после запуска электростанций.

- Это обусловлено объективными причинами: наибольшими расходами по выплате процентов на средства, инвестированные в эти станции, и аналогичными расходами амортизации основных средств. Но с годами, по мере амортизации и выплата по кредитам, ежегодные суммы расходов по указанным статьям снижаются, что влечет и уменьшение себестоимости производимой электроэнергии.

И все перечисленное создает для Азербайджана благоприятные условия для возведения на освобожденных территориях новых ветровых и солнечных электростанций, продукции которых гарантирован сбыт в Евросоюзе, а также возможности зарабатывать на транзите аналогичной «зеленой» электроэнергии, которая будет поступать из турецких государств через Каспий.

Полный текст
читайте на

br.az

Актуальная повестка

БИГ представила в Комитет по правам человека ООН доклад о колониальной политике Франции

Бакинская инициативная группа (БИГ) представила в Комитет по правам человека ООН альтернативный доклад, разоблачающий колониальную политику Франции с акцентом на ситуацию в Новой Каледонии и Французской Полинезии.

Доклад «Наследие французского колониализма продолжает существование препятствовать осуществлению прав на самоопределение в Новой Каледонии и Французской Полинезии» уже опубликован на официальном сайте Комитета по правам человека ООН.

142-я сессия Комитета по правам человека ООН пройдет с 14 октября по 8 ноября 2024 года. В рамках сессии будут заслушаны страновые доклады Эквадора, Франции, Греции, Исландии, Пакистана и Турции о выполнении Международного пакта о гражданских и политических правах.

Доклад Франции, которая сегодня стоит во главе государств, проводящих политику колониализма и неоколониализма, будет заслушан 22-23 октября.

Санкционный список расширяется

Венгрия попала в немилость США

Посол США в Будапеште Дэвид Прессман встретился с представителями венгерского МИД и уведомил их о том, что Вашингтон вводит санкции в отношении ряда объектов, включая два субъекта в Венгрии, за сотрудничество с Россией.

Об этом дипломат сообщил в соцсети X.

По его словам, один из этих субъектов участвует в укреплении российского энергетического сектора и стремится работать над проектом Пакш-2 (строительство новых энергоблоков АЭС в Венгрии), а другой снабжает военную машину России.

«Мы по-прежнему обеспокоены решениями венгерского правительства углубить связи с Кремлем и сохранить зависимость Венгрии от российской энергии», - подчеркнул Прессман.

Зри в корень

Асад об отношениях с Турцией

Отношения Турции и Сирии нельзя восстановить без устранения основных причин, из-за которых эти отношения оказались разрушены.

С таким заявлением выступил президент Сирии Башар Асад на встрече с членами нового состава Народного совета (парламента) страны.

«В условиях нынешнего глобального кризиса... мы постарались как можно скорее и в полноте ключевых рассмотреть все инициативы, предложенные нам в контексте восстановления отношений с Турцией. Однако нельзя решить проблему, не видя ее истинных причин - так же, как и нельзя восстановить отношения, не решив проблемы, приведшие к их разрушению», - приводит слова Асада агентство SANA.

Президент Сирии добавил, что, по его мнению, «решение конфликта требует от сторон открытости и искреннего желания разобраться в том, что именно препятствует восстановлению отношений».

Отдел политики

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

- Насколько восстановление суверенитета и территориальной целостности Азербайджана отразится на предстоящем избирательном процессе?

- В квартете ветвей власти парламент как законодательная ветвь занимает важное место. Надо подчеркнуть, что это будут первые выборы, которые пройдут на всей территории республики.

Впереди продолжение масштабных работ по восстановлению освобожденных от оккупации территорий, прежде всего их разминирование. Увы, но на поиск и извлечение мин, которые «заселились» на протяжении почти трех десятков лет, потребуется не один год. В этом вопросе новому парламенту совместно с правительством, МИД и другими ведомствами предстоит выступить в тесной связке в процессе взаимодействия с ООН и другими международными структурами. Данная проблема актуальна не только для Азербайджана, но и для других стран, которым досталось тяжелое наследство, называемое «минная чума».

В течение последних лет были разработаны новые технологии разминирования, соответствующие требованиям стандартов. Новые технологии разминирования обладают как серьезными преимуществами (вероятность обнаружения мин достигает почти 96%), так и определенными недостатками. Своевременная гармонизация национального законодательства с новыми технологиями разминирования позволит оказать содействие процессу освобождения территорий от мин.

Курс на прогресс



Параллельно с разминированием продолжаются процессы восстановления на этих территориях основных коммуникаций жизнеобеспечения: транспорта, энергетики, водоснабжения и других. После чего эти территории возвращаются в экономику республики и интегрируются в нее.

- Как вам известно, в ноябре Баку будет принимать глобальное мероприятие об изменении климата - COP29...

- Разумеется, и здесь новый парламент Азербайджана также может проявить себя, совершенствуя национальное законодательство в области энергетики и инвестиций, в том числе и в свете предстоящей в ноябре 2024 года 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29).

До 2010-х годов значительная часть энергетиков смотрела на солнечную и ветровую генерацию свысока. И тому были объективные причины: они имели низкие КПД, высокую себестоимость производимой элек-

троэнергии, кроме того, эти станции относятся к ПАГ (прерывистой альтернативной генерации), в то время как потребность в электроэнергии - непрерывная. Но с годами технологии генерации электроэнергии на солнечных и ветровых станциях совершенствовались, что позволило повышать их КПД, снижать удельные

Марат Мусуралиев:

Новый парламент Азербайджана может проявить себя, совершенствуя национальное законодательство в области энергетики и инвестиций, в том числе и в свете предстоящей COP29

капитальные вложения на единицу мощности, отлаживать процесс монтажа, сокращать расходы на их обслуживание при эксплуатации и в конечном счете снижать себестоимость производимой на них электроэнергии.

Все это привело к тому, что в 2020 годах ранее экзотические солнечные (СЭС) и ветровые электростанции (ВЭС) сначала стали конкурентными по себестоимости генерации, а затем и победили другие типы электростанций. Им удалось снизить себестоимость производимой электроэнергии до 2,5 цента за 1 кВт/ч производимой электроэнергии, а в ряде случаев и до 2,0. Для сравнения, на ГЭС она составляет 4-5 центов, а на

тепловых станциях достигает 6 центов за 1 кВт/ч и выше.

И здесь выяснилось, что при совмещении с классическими маневренными источниками генерации (ГЭС и газопоршневые установки) СЭС и ВЭС способны стать электростанциями, поставляющими более дешевую электроэнергию, сокращать расход топлива и выбросы в окружающую среду в целом от энергосистемы. Да, прерывистость генерации электроэнергии на СЭС и ВЭС сохранилась, что несколько усложняет их диспетчеризацию, но это решаемая задача.

Более того, Евросоюз, намереваясь снизить выбросы углерода в окружающую среду, заявил о готовности профинансировать проект Black Sea Energy Corridor, когда через Черное море и Грузию будет проложена высоковольтная ЛЭП до Азербайджана, и по ней ЕС намерен закупать электроэнергию экологически чистых источников генерации. В свою очередь Казахстан и Узбекистан также намерены подключиться к этому проекту с востока и проложить через Каспий до Азербайджана ЛЭП, по которой они планируют поставлять «зеленую» электроэнергию в Европу. А к востоку от Каспия есть огромные степные и пустынные территории, последние из которых больше пока никак и не представляется возможным использовать, кроме как производить на них электроэнергию от солнца и ветра. И их локация в сотнях километров на северо-восток от Азербайджана обеспечивает им не только нахождение в других

Экономика

Живительная сила инвестиций

Карабах привлекает местный и зарубежный бизнес

Освобожденные земли превращаются в центр притяжения зарубежных предпринимателей. Масштабные подвижки в Карабахском и Восточно-Зангезурском экономических регионах Азербайджана - результат стабильного потока государственных и частных инвестиций в возрождение перспективного края.

Тамила ХАЛИЛОВА,
«Бакинский рабочий»

С самого начала масштабного строительства на освобожденных землях неоднократно отмечалась важность дальнейшего экономического роста этого края, ибо вслед за государственным вложениями последует серьезная динамика притока частных инвестиций.

Следуя рациональному подходу, правительство не обманулось в своих ожиданиях. Сегодня освобожденные земли превращаются в благодатный край для бизнеса и инвестиций, открывая возможности для современных производств и аграрного сектора. Благодаря всесторонней государственной поддержке и множеству преференций специальные территории с развитыми производствами, особым фискальным климатом и доступом к современным инфраструктурным благам притягивают сюда местный и иностранный бизнес.

Промзоны привлекают прогрессивные, инновационные технологические решения, помогают возникновению конкурентных производств, собирают на своей территории производственные компании и индивидуальные предпринимателей. Все это в совокупности закладывает прочный фундамент под масштабную программу «Великое возвращение», поскольку уже к 2026 году в Карабах и Восточный Зангезур должны вернуться 34,5 тыс. семей - а это порядка 150 тыс. наших граждан. Эту задачу успешно решают индустриальные парки, а первая их поросль радует результатами.

Например, промпарк «Экономическая зона Аразской долины» в Джебраиле уже заполучил десятки резидентов, инвестирующих миллионы в развитие своего бизнеса, а ведь это еще и серьезный вклад в общую копилку экономического



раста не только освобожденного края, но и всей нашей страны. А одна из крупнейших промышленных агломераций Карабаха - Агдамский промпарк стал вторым по количеству резидентов после Сумгайтского химического промышленного парка. Столь значительные хозяйственные подвижки не могли не сказаться на устойчивых результатах по рынку труда, поскольку только за первое полугодие в освобожденных районах Азербайджана появилось аж 840 тыс. новых рабочих мест - на 42% больше показателя тех же месяцев прошлого года.

лого и среднего предпринимательства обладает большим потенциалом создания новых рабочих мест, что приводит к снижению уровня безработицы и решает множество социальных проблем. Все это повод вернуться к началу наших рассуждений о значении государственных инвестиций для развития частного сегмента экономики. Ведь именно это бесспорное в свете нынешних достижений обстоятельство послужило стержневой опорой текущих подвижек экономики освобожденного края. Только с января по июнь этого года на строительном-монтаж-

а, а вложения будут расти благодаря растущей заинтересованности зарубежных и местных компаний.

По оценкам заместителя начальника отдела исследований Газпромбанка РФ, главного экономиста по странам СНГ Гульнары Хайдаршиной, до 2026 года инвестиции в проекты на территории Карабаха запланированы на уровне порядка \$10 млрд (18% ВВП) благодаря активному привлечению иностранных инвесторов, в том числе из Турции, ОАЭ, Италии, Великобритании и России. «Наряду с модернизацией инфраструктуры и социально значимых объектов будут созданы новые промышленно-экономические зоны, ориентированные на производство и экспорт несырьевой продукции», - поясняет экономист, подчеркивая, что новые проекты, направленные на развитие крупных транспортных маршрутов, обеспечат рост доли транспортного сектора в ВВП Азербайджана почти до 20% в нынешнем году, а ведь еще пять лет назад вклад транспортного сектора в ВВП республики едва превышал 10%.

Размах строительства и модернизации дорожной инфраструктуры, стартовавший в освобожденной части страны еще три года назад, действительно впечатляет. Следуя отчетности Госагентства автомобильных дорог, только за прошлый год были построены, реконструированы и отремонтированы автодороги, проспекты и улицы протяженностью 881,7 км. В общей сложности на освобожденных территориях реализуются проекты по строительству дорог протяженностью 2157 км и большую их часть планируют завершить в нынешнем - середине следующего года.

Привлекаемые возможностями Карабаха и Восточного Зангезура местные и зарубежные предприниматели инвестируют в дальнейшее процветание этого края

Существенный прирост мы ожидаем, поскольку за то же время в Карабахе были зарегистрированы 159 новых предприятий и организаций, а также 1726 частных субъектов предпринимательства. Стоит ли объяснять, что новые рабочие места - это фундамент развития территории бесценно. По недавнему уточнению министра экономики Микаила Джаббарова, большая часть новых вакансий приходится на долю частного сектора. Таким образом, активное возрождение хозяйства этого края решает еще и ключевую задачу структурных метаморфоз на рынке занятости в соответствии со стоящими перед страной приоритетами развития деловой и инвестиционной среды.

Кроме всего прочего, система ма-

ной работы в освобожденных районах страны было потрачено 2 млрд 56 млн 358 тыс. манатов.

По уточнению Госкомстата, приведенная сумма на 22,8%, или на 381 млн 790 тыс. манатов больше тех же месяцев прошлого года. При этом за отчетное время больше всего средств было выделено Кяльбаджарскому (438,5 млн), Агдамскому (308,5 млн) и Лачинскому (242,4 млн) районам. Статистика сообщает, что по сравнению с прошлым годом выделяемые на эти цели государственные финансовые ресурсы увеличились в Ходжалы в 649 раз, Губадлы - 2,6 раза, Агдаме - 2,3 раза, Шуше - на 52%. Никто не поспорит, что финансовая поддержка масштабного строительства в Карабахском и Восточно-Зангезурском экономических районах Азербайджана продолжит-

Вклад в «зеленую» энергетику

Строительство крупнейшей электростанции в Мингячевире идет строго по графику

Из Италии привезен кораблем очередной комплект турбин и генераторов для самой крупной электростанции Азербайджана, строящейся «Азерэнерго» в городе Мингячевире, сообщает пресс-служба ОАО.

Сразу после доставки оборудования на электростанцию специалисты приступили к его монтажу. Согласно проекту, новая ТЭЦ общей мощностью 1880 мегаватт должна иметь всего 4 агрегата турбин и генераторов, из которых три комплекта уже завезены в страну и установлены. Последний комплект турбогенератора будет доставлен в Азербайджан в ближайшее время. Груз уже покинул Италию и, как ожидается, прибудет в Баку в следующем месяце.

Также в Баку уже доставлены 8 трансформаторов, заказанных из Китая. А на днях в порт Потти прибывает последний корабль с частями

котла-утилизатора, откуда оборудование будет перевезено в Мингячевир.

Новая электростанция, построенная в Мингячевире, имеет особое значение с точки зрения балансирования негативных последствий интеграции возобновляемых источников энергии в энергосистему, экономии природного газа при производстве энергии, предотвращения катаклизмов, связанных с изменением климата, а также защиты окружающей среды.

Условный расход топлива станции составит 225 граммов на киловатт-час, что на 120 граммов на киловатт-час меньше, чем у других агрегатов ТЭС «Азербайджан», что позволит сэкономить 1,2 млрд кубометров природного газа в год, а при этом количество выбросов углекислого газа в окружающую среду уменьшится на 2 млн тонн.

БР

Комфортно и безопасно

На междугороднем маршруте Баку-Гянджа-Баку будут курсировать новые автобусы



Совершенствования как городского, так и междугороднего транспорта находятся под пристальным вниманием руководства страны и Агентства наземного транспорта Азербайджана (АНТА) при Министерстве цифрового развития и транспорта.

Матлаб ГАРЯГДЫ,
наш спецкор

Учитывая участвовавшие нарекания на качество обслуживания и техническое состояние автобусов на междугородних автобусных маршрутах, было принято решение запустить по нескольким автобусным маршрутам страны современ-

ные автобусы марки MAN и TEMSA.

В беседе с нами директор Гянджинского международного автовокзального комплекса Намик Гасанов отметил, что часть работающих на Бакинском направлении автобусов физически устарела и не могла оказывать населению транспортные услуги на должном уровне. «Учитывая это, было принято решение пока запустить на данном этапе три рейса в день в обоих направлениях с дальнейшим увеличением их числа. Два рейса при этом будут утренними, а один - вечерний. Этот шаг бесспорно послужит повышению качества, безопасности и комфорта предоставляемых услуг в сфере междугородних пассажироперевозок», - выразил уверенность Намик Гасанов.

Осторожно, кибермошенники!

Обнаружено 15 фейковых информационных ресурсов в связи с COP29

Государственная служба специальной связи и информационной безопасности Азербайджана совместно с центром управления безопасностью COP29 реализует соответствующие меры по усилению информационной безопасности и предотвращению кибератак, а также усиливает контроль.

Как сообщили в структуре, в настоящее время служба наблюдает за созданием различных нацеленных фейковых ресурсов, связанных с COP29, хотя некоторые из них представляют собой ресурсы, предназначенные для манипулирования информацией, многие из них являются фейковыми ресурсами. Так, кибермошенники, злоупотребляя возможностью регистрации и открытия различных вакансий в рамках мероприятий, размещают в соцсетях фейковую информацию о вакансиях, открытых в связи с COP29 на различных платформах, ориентированных на бизнес и трудоустройство.

На сегодняшний день вместе с центром управления безопасностью COP29 обнаружено 15 фейковых информационных ресурсов, которые заблокированы по всей стране.

Послужба призывает граждан верить только информации, представленной официальными источниками, быть внимательными с фейковыми и ложными информационными кампаниями, распространяемыми в различных социальных сетях.

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

Малое и среднее предпринимательство является важным субъектом экономики. Но в отличие от крупного оно часто не имеет достаточно возможностей и нуждается в государственной поддержке. Это могут быть такие механизмы, как улучшение инвестиционного климата, предоставление грантов, налоговых преференций и льгот и пр.

Елена МАЛАХОВА,
«Бакинский рабочий»

Одна из наиболее действенных мер помощи - льготные кредиты. Ведь свой собственный бизнес не прочь открыть многие. Ибо это свобода принятия решений, воплощение в жизнь своих идей, возможность существенно увеличить свой доход и т.д. Конечно, это и определенный риск, причем иногда довольно высокий. А еще, чтобы открыть свое дело, одного бизнес-плана мало - на его претворение нужны средства, порой, не маленькие. Скажем, молодежь часто стремится воплотить в жизнь свои идеи для стартапа, но отсутствие финансов зачастую заставляет менять свои планы, а то и вовсе от них отказываться.

Государство заинтересовано в поддержке малого и среднего предпринимательства (МСП), так как его качественный рост стимулирует развитие экономики страны и способствует увеличению доходов большого количества граждан. Понятное дело, доступ к необходимому капиталу способен вдохнуть жизнь в любой бизнес, но необходимо отбирать только наиболее жизнестойкий и перспективный.

Традиционные банковские кредиты неподъемны для многих пред-

На пользу бизнесу

Льготные кредиты способствуют развитию МСП



Эюб Керимли:

Возможность получения льготных кредитов существенно облегчает жизнь предпринимателям, что способствует значительному увеличению потенциала МСП

ставителей МСП, потому так важно льготное кредитование по линии государства. В Азербайджане столь актуальную помощь получают все больше предпринимателей.

За первые семь месяцев текущего года Фонд развития предпринимательства выделил льготных кредитов на сумму 119 млн манатов. Эти средства были направлены на финансирование 3252 проектов. Планируется,

что в результате будут открыты 1764 новых рабочих мест. В Нахчыванской Автономной Республике предприниматели получили льготных кредитов на 1,077 млн, благодаря чему будут профинансированы 22 проекта в сфере промышленности, туризма, сельского хозяйства, аквакультуры и общественного питания. В рамках проектов создадут 40 новых рабочих мест. Данный механизм начал действовать с февраля прошлого года.

Главными бенефициарами льготного кредитования являются субъекты микро-, малого и среднего бизнеса. В январе-июне 2024 года на их долю пришлось 94,3% от всех выданных фондом займов. Распределение льготных кредитов по хозяйствующим субъектам выглядит таким образом: микробизнес - 69,7%, малый бизнес - 15,7%, средний бизнес - 8,9%.

Большое внимание в стране уделяется поддержке женской и молодежной деловой активности. За первые семь месяцев этого года 6,55% всех льготных кредитов, выданных фондом, пришлось на долю женщин. 257 бизнесвумен получили кредитов почти на 8 млн манатов. 3,5 млн манатов были выданы 99 молодым предпринимателям.

Экономист Эюб Керимли считает, что в коммерческих банках проценты по кредитам высоки и не всем доступны. «Возможность получения льготных кредитов существенно облегчает жизнь предпринимателям, что



способствует значительному увеличению потенциала МСП и обеспечению занятости населения. Данный механизм содействует открытию большого количества новых рабочих мест, - подчеркивает эксперт. - Позитивным является и тот факт, что финансирование льготными кредитами коммерческих субъектов увеличивает. С прошлого года оно выросло на 12%. И хотя в целом выделяется весьма внушительная сумма, нужно продолжать работу по увеличению объема средств и повышению уровня их доступности как в столице, так и в регионах. Необходимо больше внимания уделять как раз региональному предпринимательству, особенно на освобожденных территориях. Это будет способствовать процветанию бизнеса, что благоприятно отразится на уровне доходов проживающих там граждан. Желательно также, чтобы кредиты предоставлялись преимущественно в отраслях, способствующих развитию нефтяного сектора, сельскому хозяйству и т.д.»

Э.Керимли подчеркнул важность

содействия осуществлению бизнес-планов молодежи, особенно в сельской местности: «Молодежь стремится туда, где есть больше возможностей. Поэтому многие молодые люди уезжают в крупные города и другие страны. Необходимо создавать условия, чтобы те могли претворять в жизнь свои мечты в родном регионе».

Говоря о льготном кредитовании, нельзя не затронуть «зеленые» проекты, которые в нашей стране также поддерживаются механизмом льготного кредитования. Они играют важную роль в повышении энергоэффективности и достижении устойчивого потребления и производства. Льготное кредитование «зеленого» бизнеса является одним из приоритетов деятельности Фонда развития предпринимательства. «Зеленое» предпринимательство в Азербайджане играет важную роль в повышении энергоэффективности и достижении устойчивого потребления и производства. На сегодняшний день фонд профинансировал проекты в сферах утилизации отходов, перехода на альтернативные источники энергии и создания зарядных станций для электромобилей.

СОБЕСЕДНИК



Визуальный код тюркской культуры

Внимая голосу генетической памяти

Одной из последних лекций летнего сезона в Азербайджанском национальном музее ковры стала лекция доктора философии по искусствоведению и теоретика визуального искусства Эльчина Шамилли на тему «Визуальный код тюркской культуры».

Фарида АББАСОВА,
«Бакинский рабочий»

В своей лекции Эльчин Шамилли исследовал присущие тюркской культуре визуальные элементы и их воздействие на формирование уникального культурного кода, отражающего богатое наследие народа и его традиции.

Лектор подробно рассказал о том, как древние тюрки создавали искусство, опираясь на принципы природы. «Древние тюрки, занимаясь визуальным искусством, основывались на принципах природы, у которой есть свое строение, - пояснил Эльчин муаллим. - Существует понятие подражание природе, когда используются природные формы в реалистическом виде, здесь же речь идет о применении самого принципа, а не внешнего вида».

В ходе презентации лектор продемонстрировал изображения минералов, пояснив, что «в минералах есть своя геометрия и наша ковровая система основана на принципе роста и создания кристаллических систем».

Эльчин муаллим также рассказал о значении пустот в тюркском искусстве: «У тюрков пустоты в формах не бывают случайными. Каждая пустота несет в себе определенный смысл. Например, на коврах каждая форма независима и ее значение меняется в зависимости от точки зрения. Этот эффект в психологии восприятия называется гештальт, когда фон и фигура меняются местами. Тюрки использовали простые геометрические элементы подобно тому, как природа использует атомы для создания сложных молекул. Это говорит о том, что древние тюрки, не зная слов «химия» и «периодическая система Менделеева», по сути были химиками».

Несмотря на отсутствие знаний о гештальт-анализе визуальных форм XX века, подчеркивает Эльчин муаллим, древние тюрки были в определенной степени гештальт-психологами благодаря своей интуитивной способности к восприятию и использованию сложных визуальных структур. «В химии существует понятие валентности, согласно которому один и тот же элемент может проявлять различные химические свойства в зависимости от комбинации с другими элементами. Интересный

собы образования словосочетаний и организацию законченной мысли - в нашем случае композиции. Лингвистика в этом смысле нам здорово помогла.

- Какие технические особенности были соблюдены в работе студентов?

- Элементы композиции были геометрическими и взаимно вписывались друг в друга. Фигуры не имели фона, плавно переходя одна в другую, и создавали комплиментарность. Эти подходы помогли создать гармоничные и визуально сбалансированные работы.

- Стало быть, есть принцип, но есть ли инструкция по его применению?

- Да, инструкция есть. Сиявуш муаллим написал книги, которые служат настоящим руководством: монографию «Теория формального изобразительного языка тюркской миниатюры» и учебник «Теория архитектурного формообразования».

- Это очень напоминает технику лоскутного шитья - гураму...

- Да, именно на этот принцип основывается гурама. Интересно, что девушкам было сложно решить классическую задачу, например, нарисовать бюст Аполлона, но при выполнении этого задания они начали создавать шедевры. Это связано с тем, что мы игнорируем свою генетическую память, не используя ее возможности. А зря, ведь если прислушаться к ее голосу, то можно создать абсолютно современные и востребованные на сегодняшний день работы.

- Как древнетюркская художественная культура повлияла на современное западное искусство, в частности, на авангардное направление?

- К европейской изобразительности мы начали приближаться в каджарский период - композиция стала почти европейской, но сохранились отдельные орнаменты. Например, на картине Пикассо «Лежащая женщина» мы видим, как он из отдельных самостоятельных элементов составляет фигуру женщины, при этом отсутствуют пустоты. Художник использует это интуитивно, не имея той же глубины знаний и инструкций, которые были у нас. Таким образом, матрица древнетюркской художественной культуры оказалась востребованной в западном авангарде. Все поменялось местами: мы переходим к европейской и русской классике, в то время как европейцы и американцы используют принципы древнетюркской системы формообразования в своем авангарде. Ранее у нас был условный язык искусства, который использовался для выражения. Сейчас он преобразовался в подражание. Европейский авангард начала XX века пришел к выводу, что классическое искусство не соответствует новому содержанию жизни. Возникла необходимость в новом языке выражения. В этом контексте Ваушаус - физик Илья Пригожин и философ Изабель Стенгерс, говорит Э.Шамилли. «Эти работы Маурица Эшера. В них нет пустот - все элементы переплетаются и входят друг в друга. Хотя он и не тюрк, а нидерландец, его работы часто включают комплементарные элементы, которые взаимодействуют таким образом, что между ними не остается пустот», - говорит Эльчин муаллим, отмечая, что этот принцип был предложен ученым, основателем школы кристаллографии и кристаллохимии в Азербайджане Худу Мамедовым.

Он высказал эту идею на семинаре, и после его смерти Сиявуш Дадашев, заведующий кафедрой композиции, начал проводить эксперименты с ее применением в работе со студентами. Оказалось, что девушки, у которых не было глубокого понимания современного искусства и авангарда, при правильно поставленной задаче начали проявлять уникальные способности. Генетическая память их предков оказывала влияние на их творчество, и они стали создавать очень гармоничные работы.

- Эльчин муаллим, а что именно предполагал этот принцип?

- Худу Мамедов, хотя и не был художником, предложил рассматривать искусство не просто как искусство, а как визуальный язык. Этот язык должен иметь свой алфавит, словарь, споднима важный вопрос: какое количество асимметричных элементов можно интегрировать в симметричную структуру, чтобы сохранить ее целостность? Эту проблему изучали бельгийские ученые - физик Илья Пригожин и философ Изабель Стенгерс, говорит Э.Шамилли. «Эти работы Маурица Эшера. В них нет пустот - все элементы переплетаются и входят друг в друга. Хотя он и не тюрк, а нидерландец, его работы часто включают комплементарные элементы, которые взаимодействуют таким образом, что между ними не остается пустот», - говорит Эльчин муаллим, отмечая, что этот принцип был предложен ученым, основателем школы кристаллографии и кристаллохимии в Азербайджане Худу Мамедовым.

- Есть ли необходимость во внедрении этих элементов в современное творчество?

- Цель моей презентации не в том, чтобы просто рассказать о прошлом, а чтобы продемонстрировать, как эти элементы могут быть использованы в будущем. Ведь если правильно осмыслить эту матрицу, то она может быть эффективно применена в дизайне, архитектуре и современном искусстве.

- Насколько я знаю, современные дизайнеры одежды используют национальные орнаменты в своих работах?

- Да, но часто они просто копируют существующие символы. Вопрос заключается в том, чтобы понять, как создавались старые орнаменты, и на основе этого принципа разрабатывать новые элементы. Мы должны помнить, что у нас есть визуальный язык, на котором можно говорить о современных вещах.



Меткие стрелки

Определились победители в стрельбе из лука

В минувшее воскресенье были подведены итоги очередного национального чемпионата и первенства по стрельбе из лука.

Ю.ИБРАГИМОВ

В ходе соревнования определились призеры в трех номинациях. Наша олимпийская представительница Яйлаголь Рамазанова завоевала «золото», молодая и перспективная Фатима Гусейли - «серебро», а Светлана Симонина - «бронзу» в соревнованиях лучниц среди взрослых (70 метров).

В мужских соревнованиях золотую медаль завоевал Магомед Алиев, серебряную - Роман Венгер, а «бронза» досталась Ахмеду Гусейнову.

Амина Шариф, Лала Алмасова и Захра Джарчылы разделили 1, 2 и 3 места в соревновании женщин по стрельбе в мишень с расстояния 60 метров. Ислам Исмаилов завоевал «золото», Сардар Веллиев - «серебро», а Нурлан Рагимли - «бронзу».

Лейла Эфендиева заняла первое место в соревнованиях юниорок (30 метров). Соне Рустамлы

и Фатиме Набиевой пришлось довольствоваться вторым и третьим местами соответственно. У юношей Магомед Исмаилов завоевал золотую награду, Гусейн Магеррамов стал вторым, а Ниджат Набиев примерил «бронзу».

Победителей чемпионата награждали президент Федерации

Анар Гулиев:

В следующем году мы проведем чемпионат СНГ в нашей стране. Эти соревнования пройдут в городе Ханкенди

стрельбы из лука Азербайджана Анар Гулиев, вице-президент федерации Рауф Алиев, начальник отдела спорта Министерства молодежи и спорта Эльнур Мамедов, директор Дворца водных видов спорта Заур Ягубов, и трехкратный победитель чемпионата мира по бодибилдингу Эмин Бабаев. Успешным спортсменам были вручены медали и дипломы.

СПОРТ

Популяризируя Дефлимпиаду

Между ADK и AAF подписан Меморандум о взаимопонимании

Между Дефлимпийским комитетом Азербайджана (ADK) и Федерацией стрельбы Азербайджана (AAF) подписан Меморандум о взаимопонимании по сотрудничеству.

Ю.АББАСЗАДЕ

На встрече присутствовали генеральный секретарь ADK Намиг Новрузов, член совета директоров Сахиб Польшамедов, сотрудник отдела спорта Асхаб Калаев, вице-президент AAF Земфира Мефтахетдинова, генеральный секретарь Тофик Бейларов. В мероприятии приняли участие Эмин Джафаров и руководитель национальной сборной по стрельбе Ирада Ашумова.

Согласно меморандуму, оба учреждения будут сотрудничать по таким направлениям, как развитие движения Дефлимпиада в стране, вовлечение людей с нарушениями слуха в спорт, разработка совместных предложений по развитию в этом направлении, реализация встреч, проектов и воспитательная работа.

Сначала Н.Новрузов поделился общей информацией о международном Дефлимпийском движении и Международном спортивном комитете глухих. Он рассказал о ра-



боте и планах, проводимых в направлении обеспечения массового участия людей с нарушениями слуха в занятиях спортом, интеграции их в общественную жизнь посредством спорта. И выразил уверенность, что взаимное сотрудничество с AAF заложит основу для новых успехов в будущем.

З.Мефтахетдинова назвала сотрудничество важным шагом на пути развития инклюзивного спорта. По ее словам, Меморандум открывает дополнительные возможности для расширения существующего сотрудничества и дальнейшего развития спортивных связей.

В свою очередь Э.Джафаров сообщил, что будут созданы все условия для того, чтобы люди с нарушениями слуха могли заниматься обоими видами стрельбы, участвовать в тренировках и многих активных мероприятиях, проводимых в Бакинском стрелковом центре, присутствовать на специальных уроках у профессиональных преподавателей и обеспечить их необходимым оборудованием во время подготовки к соревнованиям.

А Т.Бейларов заверил, что в рамках совместного сотрудничества в различных школах и образовательных центрах будут организованы информационные сессии и информационные кампании с целью привлечения людей с нарушениями слуха, имеющих интерес и способности к спортивной стрельбе.

В приоритете - вовлечение людей с нарушениями слуха в спорт, разработка совместных предложений по развитию в этом направлении